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Noam: L:..u!l· .ora 

Voomamen: 
i'illem J:J.ll

Nat.: geb. te: 

Godad.: " d.d.:

Woonploate: . . cr,.:>el 
Struat: ..;aJ.rnanspO.d

-
Gehuwd met: 

Gescheiden van : .

\Ved. van: 

Nationaliteit van echtgen.: 

�u.tphen 

4 \pl'il 1915 

Nr. 

1 

�· 

16 

. 
·
� 

Beroep: Chet.redooteur van 
•no , a:11'-Wd"

Legitimatie papieren: 

Nr. \'l'rmc.ldea. 

Schuilnaam: 

Politieke richting 
voor den oorlog: 

M.G. 1135-600-000-9-'i5 lt IOl6 

PROCES VERBAAL van No. Datum Door te 
--BËVEL tot 

A. Aanhouding . . • . . .
.B. Inhewuingatelling .. 
C. lutemeeriug . . . . .
D. Huiaarreat. . . . . . . 
E. Beperkte bew. vrijbeiJ
F. .lleldiq1plicbt . . . . 

G. lnvrijbeidatelling .•.
H. Verhoor ........ 1060�2) 9-9-46 1 r.-.an ijlt r.-warden 
J. Getuigenverhoor ... 1060 1) 13-8 46 c.van \ ijk T ardon 
K ..... . . ....... 

·,L . .. ...... .. ... 
M. . . . . . . ... . . . . . . 1

UITVOERING VAN B O V E N C E N O E ll D E MAATREliEl.EII 

Datum K'.amp Buiaarreat 

Niet <. earNate

, Tribnnaal 
l>ou1er overgedragen UD 8.. Gerechtab f

Uitapnak: 
IJS, 0 

te 

Ie: 

Beperkte bew.vrijheid 1 Mrldi111C,pllcht 
te te 

Lfl!UWA�DEN 
op,- 8 NOV. �48
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1 erd ik aJ.le n verhoord en ist n · · pr cies 
i..'ii d loop r joren aan onder rondsch �erk verr· cl t h 
toen e terk v rmoedan, t L. mij verraden , 
we en ten lalJte gelegd, die hij (L ers) alle n kon 
Het erven van en lett rz tt r voor on rgrondsch 

evens k.:."Ul ik nog v rklaren, dat Lammer allerh 
gi.noot., o.a. het roo n van een cigaret en het et n 
sli p op een apai. ... te mat.ras. 

•eer kan ik niet rklaren."
Hij t.cekent ·niet, in concept opgeno en.

l n, 't ik
• Ik kree.

· -.e · en
n, o.a.

rk. 
orrechten 
brood. Hij 

T nd rde. 
DOûw:m fimvs RTER, geboren 18 Juni 1911 te on n, ber e 
accordionstemmer, won�nd aan de cacramentstraat no. 22, lhi.er, di mij 
d sgevra.agd het volgende v rkJearde: 

"Ongeveer vier w ken voord be'V%'ijding is r 1 mij huiszo king 
gedaan door de rexisten. Ik ben toen gevlucht, i ·n vrou i toen 

oor êl r xisten verhoord. rd haar gevraag, of zi" Lange Jan 
kende, dit as Lammers, en waar d radio was verbor n. Zij h ef't 
hier ontkennend op geantwoord. Uit een onderhou, het 1k ik laatst 
met mijn medewerkers had. en waaruit ik v rnam, t L r bij d 
rexisten als verrader had ges eeld, kreeg ik ook en s rk vermo d n, 
dat (lik Lammers aan de1'3xisten mo t hebben v r eld, dat r bij mij 
e n radio J stel thuis stond. Alleen Lanmers ist at ik een radio­
toeot 1 ha.d. Tin dag n voor d bevrijding is mi n vrouw door do 
�.D. or, ehaald en overge'b1'acht naar h t I li\lis v aril g • Hier ia 
Lammers met mijn vrouw geoonfront erd en werd L. ov.raagd of hij 
haar Jr..ende. llierop an:twoordd Lammers bevestigend. Daarop i rd aan 
mijn vrouw de vraag gesteld of zi.J Lomm rs kend • \ op zi oven-

ens bevestigend antwoordde. 
eer kan ik niet verklaren. 

H · t ek nt niet, in concept o genomen. 
: 

1ID s J.Al r· �N, geboren 10 Februari 1894 te NiJmegen, van beroep 
<lis·i:,r.i.butie-a.rnbtenaar, wonende Valeriusstraat no. 3, Alhier, die mij 
desgevraagd l:,.et volg�nd verklaard : 

"Op 13 .�aart ben ik door de S.D. gearresteer on naar het Burmania­
huis overgebracht. Den d daarop werd Lamn.ars de z l binnengeleid
door d n rexisi. Op t.en eek en werd hem gevraag of 1l de rsonen 
kende, die daar 11.atlWezig waren. Ik zat op een stoel m t het hoofd 
naar d muur en kon zoodoende niet nauwkeurig zien t acht r mij 
gebeurc e. chuin langs mij heen 1'"..an ik zien, dat ers verschillen-
de personen aanwees. f Larnrners mij ook aangewezen heft kan ik niet 
met zel�erheid verkl.uren, wel heb ik een sterk. vermoeden. 

Verder kan ik nog verklaren, dat Lommers ver chi nde voorrecht n 
genoot, o.a.. het rooken van e n cigaret, hij at brood en kreeg een 
aparte mat.ras om te slapen. 

1eer kan ik niet verklaren. 11 

Hij teekent. niet, in concept opgenomen. 
:f'd , : 

VAN' DER R, geboren 22 ,.,.. ptemb r 1893 te Leeu bero T> 
Dru r, von .nd aan de Schrans no. 105 te Huizum, di vr d 
het Vl)�end v rklaar e� 

«0p 13 aart 46 ben ik do r de .D. gearre te rd on naar h t 
Burmaniahui overgebracht. Hier aankomende �erd m vr dof ik 

3.



Ten ze§d.e: 
JAN' i: 0::-.,· LT, geboren 15 ebruari 1899 te Harlingen, v, 

. wonende aan da Camminghast:raat no. 31 te Leeuwarden, 
vraa.gd het volgende v rkl.aarde. 

"Ik ben op 28 Februari l.¾5 door de s.o. gearrest erd op ond 
van h t herbergen van onderduikers en ik ben overg bracht na.ar de 
�aarbank, geleg n aan het Zaailand, Alhie • In da 
een ver.boor afgenomen, waarbij mij ten J.aste , rd , 

' 

mij illegal.e lectuur werd verspreid en dat ik er aam w voord 
O.D •• �ijn ar.t•estatie, zoowel als het mij ten laste 1 gde, is door 
Lenie A.d.ema verraden. Laatstgenoemde wooni. hoek cchrans- ollander­
d.1jk (sl erij). Zij werkte destijds ls koer erat r vcor de "· 
heid1\. Later kreeg zij echter omgang met den r xi t Op ten Beek, 
waardoor wi genoodzaakt waren haar uit onz be ie · verwi deren.
In Januari 1945 heeft er een overval door de a.n. op ons centraal 

m1t � bijeenkomsten plaats ehad. Dit as bi" o ma, 0chee s­
werf eleg n aan de Tijnjedijk, Jhi r. Bi r e d n door e .n. 

p pieren geven en, o.a. een li'st met schuilnamen v verspreiders 
van illogale lectuur. onze verbli 'fpl.aats moejt door ni Adema 
zijn vorra en. Vanaf de Spaarbank ben ik overgobr cht n · het 
1HUi va:11 Bewaring•• en vandaar naar het Durmanial:tui • In het Burma­
niahuie ben iJt. met Lamrn rs geconfronteerd. at er t on . reoies ge­
vraagd of gezegd is kan ik mij niet meer herinn ren, daar ik 'toen 
totav1 versuft. as door de miJ aang dane mishandel· on. Uit de 
verhoeren in llu BUrmaniahui kwam voor miJ vas · , staan, dat L -
!!l· a niij en andere arr tanten had verraden. werd mij o.a. een 
1i · t voorgelegd, welke was onderteekend door Lamm ra, ia.arop e 
namen voorkwamen van d personen, die in mi'n aank cht staan ver­
meld. 

Ook werd mij het drukken van illegale lectuur n 
waarva.11 Lamm. rs alleen het bestaan wist. V rder ·an 
dat La.romers voorrechten genoot biJ de rexisten. i

ci8;al"et
_., 

at brood en sliep opeen aparte matras. 
Meer kan ik niet verklaren. tt 

In concept opgenomen en derhalve niet geteekend. 

laste gelegû, 
ik nog verklaren, 
ook n 

T n zesdet 
JO 4 BRI· _ , g boren 28 Juni 13 te Leeu ia.ra.en, V, b roep Verte-
gem oordiger, won nde aan de Brederostra.at no. 14, h · r, di mij 
desgevraagd het volgende verklaarde, 

"Van 13 op 14 aart 1945 ben ik de nacht.s o "'trees half t 
door de c.D. gearresteei"d en ben ik naar het Burmaniahuis overga• 

4.





hue, 
\ . . • z . 

rrk heb niet verraden, dat bij Gorter 
een radio aanwezig was.Er kwamen meer­
dere medewerkers bij Gorter aan huis om 
de berichten van de radio te beluisteren. 





Lammere, d :t hij 

aarvan door mij op afgelegde ibtse d 
en get kend dit rapport. 

Le arden, 8 August 

Voor nslu · cncl a:f'schrift.2• De Hoofd-In ecteur van Po.uti t 

w • •  K. 1 

l art· r
, aar ik 7 

45. 

ltv 
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Pro Justitia. 

l'arkl'l '.\o. 44oz. 

DAGVAARDING VAN VERDACHTEN. 

Ter kennis \·an de aan ,,mmezijdc ,·crmcldc per�uon:,qJM'JltXiYiX)lfwurdt 
· �t«W·iii-11Wtï» MMiVIIINi(M)êl"'Ki'IMXX- gehracht. dat hijö l,ii

deze ,,·oqlr,liii/M'il•1:echl!'(Yaarcl om ter terechtzitting , an het Bijzonder Gerccht�lwf Ic l .ceuwankn 
zittinl{ houdende te Leeuwardeà in het 
l'aleis \'an Justitie aanhlet i'lllhelminanle in 

, 

te ,·erschijnen op Dins-
,·oor 

des m1cl<lags te uur. ten einde terecht te staan ter zake: 
na 

dat hiJ op een of meer tijdstippen in of omstreeks het eerste 
�artaal van het Jaar 1945, in ieder geval gedu rende den tijd 
van den op 10 Mei 1940 aangevangen oorlog van Duitsohland +ep,en 
Nederland, te Leeuwarden. althans in Nederland, {telkens) opzet­
telijk gedurende den tijd van den voormelden oorlog ten voordeele 
van den· vi Jand aan een of meer léQ.en van den Dui tsohen . ioher­
hei tsdienst, althans van eenige Duitsohe politieinstantie, wiens 
(wier) qualiteit hem,verdachte, bekend was, inlichtingen· heeft 
verstrekt ten behoeve van een tegen verschillende z.g. illegale 
werkers ingesteld onderzoek, en wel hierin bestaande. dat ver­
dachte zoowel versc�llende personen heeft 2enoemd, als zijnde 
illegale wekkers, althans daders van tegen d e  bela.n,gen van de vij� 
andelijke bezettende macht gepleegde vergrij�en, als tegenover 
de(n) bovenbedoelde(n} politieambtenaa.r(aren) verschillende hem, 
�erdachte, door dezen getoonde personen heeft herkend als hem, 
verdachte, bekende �llegale werkers. en aldus opzettelijk den 
vijand hulp heeft verleend. 
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Houding van w. J. Lammere, na de bevrijd1ng: 
Door het voorlopig beatuur v&n de Comm. Partij Nederland ie na de be­
vrijding van Nederland een commissie benoemd welke tot taak had de 
kwestie Lammers contra de expolitieke geva.ngenen, welk• de laat■t• n­
ken van de bezettingetijcl wae ontstaan, te onderzoeken. 
Door beide partijen wae overeen, zioh bij de uitspraak van deze com­
missie neer te l•g!en. 
Nadat genoemde oommia■ie allen betrokkenen in deze kweetie, àue ook 
Jan Lammere had gehoord, 1• zij tot de oonoluaie gekomen dat Jan �am­
mers, na zijn arr«st&tie cloor de s.D. , een zeer lukb&re houdiu,r; 
had aangenomen o.a. door een groot aantal &dreesen zijner kamer&�n 
aan de a.D. bekencl te maken. 
Bovendien heeft· deze oommieeie de houding van Jan Lammere tijde• de 
verhoren door de s.D. afgekeurd, kortom zij kwam tot de-0on0luei• dat 
Jan tammere zioh schuldig gemaakt h&4 aan vedi.acl van zijn kameraden 
waarmee hij illeg&&l gewrkt h&4 tijdena de bezettinp;. 
De oommieai• was van meening dat Jan L&111111era, naar aanleiding van 
zijn laakbare houding, teeuwar48n diende te verlaten, daar verder ea­
menwerlting tussen hem en de betreffende exgevangene� ale onmogelijk 
kon worden beeohouwd. 

Zoals reeds eerder vermeld zouden beide partijen zich bij deze uite 
spraak hebben neer te leggen, dooh Jan LUUMre deed dit niet, hetgeen 
men dus ale woordbreuk zou kunnen be■obouwen, integendeel bleef hij in 
Leeuwarden en beriep zioh op het hoofdbestuur van de C.P.I. te Amst�r­
dam, hij verklaarde van geen andere instantie een ont elag te willen 
aanvaarden. 

Door d1 t hoofdbestuur ie toen opnieuw een oommi eei• benoemd, fllke de 
zaak eveneens onderzooht heeft en tot een gelijkluidende conolueie ie 
vekomen &la de eerste oommieeie, doch zonder resultaat, Jan tammere 
bleef in Leeuwarden gehand haafd. 

Tenslotte is de kwestie in een vergadering van vooraanstaande leden 
van de afd. Leeuwarden behandeld, waarbij een hoofdbestuurder tegen­
woordig was en op deze vergadering heeft Jan Lammers na v••l heen en 
weer gepraat, volmondig zijn falen bekend. hetgeen eveneens is gelDII 
schied op een daarna gehouden ledenvergadering. 

Jan Lammere is na zijn bekentenis, door het Partijbestuur naar Kep­
pel overgeplaa.tst,zodat voor de afd. Leeuwarden hiermee de kwestie 
dus is opgelost. 

r 

Had J.L, niet zo'n buitengewoon hal.sstarig• houding aangenomen dan 
was deze kwestie veel eenvoudiger opg�lost geworden in beduidend kor­
ter tijd, 

Dit typeerd echter de persoon LaDlmers, zo vasthoudend hij nu in zijn 
leugenachtige verklaringen is tegenover zijn kameraden, zo slap en 
ellendig waren zijn verklaringen aan de S,D., waarbij het leven van 
veler onzer op het spel stond. 

Leeuwarden 10. iept. 1946. 

, I 

r 
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in welke 7.aak de na te noemen 

,·. C·.van ''liJk 
2.1·.Kassolt 
�'.H·.Jl•.Adema 
,t.JL.F .Opdebeeck 
5.D-.Kooi 
tf�M.w .H·.Gorter
i.F·. v. d.Keer
ti�I.G.v.d.Kaa

personen als getuigen .worden 

,·an beroepreohat-oheur 
aannemer 
zonder 
zonder 

gctlag,·aarcl of schriftelijk opgt:roepen: 

wonende te Deeuwarden • 
Leeuwarden 

.. Leeuwarden.

ve.rbl ... �ent. 
vertegenwoordiger 

" zo.ndJtr 
Leeuwarden. 

•· Leeuwarden.
.. Leeuwarden. drulcker 

drukker Leeuwarden. 

en om het onderzoek der ?.aak bij te wonen, onder aanzegging dat hij/-et recht heef.fi1.-1ie■ ae: 

tuigen en deskundigen te doen dag,·aarden of ter terechtzitting mede te brengen en dat hij/$1.00 

hij�Orl\'ermogend iqiljK, be\'Oegd isl&IJDCde toe,·oeging van een raadsman te ,·erzoeken aan den 

Voorzittt:r van het Bijzonder Gerechtshof te Leeuwarden. 

PAR KET TE Leeuwarden/MHifiQf I W•,X '9➔ 

De Procun11r-Fiscaal: 

\Vas geteekend en \'Oor gelijkluidend afschrift, 
ook wat d, keerzijde dezes betreft. 

Indien de •erdachte niet ter terechtzittina vencbünt, kan het Gerechtahof be•elen, dat bij op een door het Hof te beplen 
tijdatip ter terecbtzittina aanwezil' moet �ijn en zijn medebrenainc selaaten. 

De verdachte, die aetuiaen en detlcundiaen door den Procureur.fiacaal wil doen das•aarden, ceeft daartoe dezen, indien das• 
vaardina,door de poat vcrlanad w;.rdt, ten minate 4 en anden ten, minate 2 daaen ,�ddr de terecbtzittina mondeliaa ten park•tte 
van den Procureur-Fiacaal of achriftelijk bij aanaetee!cenden brief "n den Procureur.Fiacaal op, onder aolijktijdiae atortina wan hat 
bedraa der da•vaardinaakoaten, of ia dit bed:-aa niet nauwkeuria bekend, ••n een voldoend bedraa ter nadere verrekenina. 
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� bEP�EMENT VAN JUSTITIE 

·. ,P.lluele Lcl.m:lae Afdeell.t (P.R.A.)
• U!DJWAJmEN

llo: _L� . .'lL.

llaaa eJI Toornaaen Terclacbte:, 
# • 

Woonplaats: 

Geinterneerd te: T&n tot 

Korte inhoud: 

w 
PROCES-VERBAAL 

Jfaar aanle161 ng van enlcele mij ter oore ""8KO'!:e11 
geruohten, dat een zekere Jan J(assol t �durende het 
laatst& deel van de Duitsohe bezetttn� in ons land 
�earrest•erd zou zijn geworden door leden van de 
Sioherhei tsd1enst te Leeuwarden en dat Massol t voor­
noemd gedurende het verhoor er�erli�k �ishandeld zou 
z1 jn �ewo:roen door leden van deze Sicherhei tsd lenst, 
heb ik, Co rne l i s  v an W iJ k, ffa�ht=eester 
van R1j1,si)olit1e te S:ieek, thans Reohe::-cheur biJ de 
Pol1t1eke Reoherohe Ai'deeling te Leeuwardea, een na-
der on�erzo ek in�e•steld en op Woensda� den 18 den 
Juni 1946 omstreeks 1!5.-- uur gehoord: 

··"'-. J A N U A S S O L T, geboren den 15 �en Februari 1899

Ö-të7rarlingen. van beroep aannemer, wonende Ca�m1nghastraat 
No. Z1 te Leeuwarden. Nsdat il,. verbalis11nt, fas�olt 
voornoemd met een en ander in kennis had "'esteld, ver­
klaarde hij mij deseevraa�d: 

"In de naoht va n 27 OTJ 28 Februari 194!> werd ik dcor 
ongeveer een zes�al lèden van de Sicherhei tsd 1.east uit 
Leeuwarden in mijn woning gearresteerd. De m1J viel be­
kende O�debeeck was de commandant van deze arrestatie­
ploeg. Voor zoover mij beken d, was deze_Opdebeeck rexist 
en kwam uit Belgie. De reden dat zij �ij arresteerde&, 
lag in het feit, dat zij mij verdachten van eeai� ille­
gaal werk en van onderduikers herber�en. Ik 1><erd mee­
�enornen naar hun dienst�ebouw, wat toen 'lO� in de Spaar­bank op het Zaailand was. Onciddellijk nadat ik fn de 
3'?aarbank was aan�eko'!'en, zei O?debeeck te�e n rnij: "Je krijgt tien minuten om alles 'te vertellen wat je weet. n Aangezien ik vijf jaren ang in de ille"'a e bewe�ing werkzaam was �e�eest en veel illegale krantjes en be­scheinliru,'l�en drukte, besloot ik totaal niets te ze"'gendaar anders pet totaal aantal slachtoffers zeer vroot 

1 

zou zijn. Na de�e t en minuten zei 09debeeck rnij; dat ik'!let he'll naar liet we sc!i1 olcaa1 rnoe at. De rer.1 st d tqol an­der �rel,,.�e "' 4 j nndertu9schen stee�s r-et een ..,1"tnol Met deze tv,ee rex stP"l �n�en no dri<> andere· "!:eer<>�"�ee, wa�r 1k U echter "'88'1 st�nale�ent V4'1 vqn n..,.,.,.v;ne"l Yl"l�,..van.ik de 1194"1 ook 'liet v,eet. T'J':?!'! ik f'l iiet wasoh_okaa '3tona, k'l"ee "' ik v11n n;�ereeck o,dra�ht ' T.i j



v-Wbd No. l. 

geheel te ontlcleeden. Toen ik m1J c;eheel ontkleed 1-tad i<ree:; 
11c een naar knerikaansche transport oelen O'!I mijn ?Olsen, 
zoodat beide handen on �iJn rug zaten. Ovdebeeck richtte 
daarna een slan.,. op mlj terNijl hlJ de waterkraan �eheel 
openzette, zo.od�t er ee� veniJni.ge straal O? mijn l_ichaa'!I 
terecht kwam. Deze straal water werd hoofdzakelijk op �1Jn 
oogen, neus, mond, o�ren e� �eslachtsdeelen �ertoht. Toen 
dit zoo even a;ed wrd had, iei d 'Hol lander tellen O:;,debeeot.:: 
"Last hem eens even neuken n, temi jl ik toen van �debeec1c 
de ondracht kreeg een der�elijke bewe�ine te mRken, Ik wel­
�rdè dit en toen moest ik van O,debeeck voorover Paan staan 

met mijn beide beenen wijd uit elkaar. �debeeck kreet toen 
een stuk gummislang, we-lk stuk elan� in het waschlokaal aan­
wezig was en begon miJ, achter mij staRnde, tusschen miJn 
beenen door te slaan, welke slagen hoofdzakeliJk op mijn 
geslachtsdeelen gericht waren. Dit slaan �ng door, totdat 
ik bewusteloos pp de grond vieL. Toen ik bij kY,,am, was nog 
steeds de waterstraal op mij �ericht. Ik �ng weer staan en 
toen stelden de verschillende "heeren" aan d 'Hollander voor, 
mij eens een rechtse en linkse kaakslag toe te dienen. 
d'Holla!lder ging hier grif op in en bracht mij twee vuist­
slagen op de link er- en rechterkant van mijn �ezicht toe. 
I1c kwam weer op de grong te liggen. Dit beulen heeft zoo 
ongeveer een uur geduurd. Ik mocht toen mijn overjas en 
mijn bovenbroek aantrekken en werd zoo in de cel gestopt. 
Deze cel was ongeveer 80 bij 80 centimeter groot

'.s
ik heb op 

dat moment niet kunnen constateeren of ik al vleeohwonden 
.had, want ik was , toen ik in de cel werd g,eschopt, half be• 
·wusteloos. Na ongeveer een uur in de cel te hebben gestaan,
werd ik er door Opdebeeck weer uitgehaald en,zoo zeide hiJ 
tegen mij: "Nu moet je belcannen, of Je krijgt dezelfde mis­
handeling weer.te doorstaan." Ik bekende niets.· Ik werd weer 
naar dat waschlokaal gebracht, terwijl al die vijf personen 
weer aanwezig waren. Ik moest mijn jas en broek weer uitdoen
en 1\ kreeg dezelfde mishandelingen weer te doorstaan. Toen 
zij even met mij aan de gang waren, kwam Orundman binnen met 
een persoon, waarvan U mij de foto laat' zien. (?lassolt wijst 
de foto aan van Karoel Peskens, rexist). De misl:$andeling, 11e 
weer geheel door Opdebeeck werd uitgevoerd en waarbt, d'Hol• 
lander maar weer steeds met het pistool stond te dreigen, 
verschilde niet veel van mijn eerste meegemaakte mishandeling 
alleen met dien verstande, dat ik op een �egeven moment een '
prop in mijn mond kr4e,g en een doelc voor mi.1n irezicht en dat 
waarschijnlijk Opdebeeck en d'Rollander mij een soort klem 
op het hoofd zetten, terwijl êeze klem hoe langer hoe vaster 
om mijn voor- en achterhoofd werd �eknepen, zood at het be �n 
te kraken in mijn hoofd en lk bewusteloos neervlel, Toen ik 
weer bijkwam, was de waterstraal weer op mij �ericht en toen 
kwam GrunQpn naar mij toe met een soort rotting bij zich en
begon l!llJ overal te slaan, waar hij mi .1 maar r�ken kon, te•­
wijl hi� zei: "Dood met dat kreng." Ik stond weer op en was

�deloos van pijn. Ik �ng in de rtchtinv van Cndebeeck. en 

d Hollander en vroeg hun of zij met deze mishandelia� wilde
ophouden. O;., rlat moment kres� ik van d'Holla_1der een naar
trappen met zijn velaarsde voet tea;en 'lli.1n lichaa'!l, Dèze 
mlshandeling �eeft weer een uur �duurd en toen ik goed en
wel bijkwam zat ik weer in de oel. De volgende avond o�streeks
11 uur werd llr weer uit de cel ..-e haald door O:,debeeck en
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d'Rollander, terwijl ik intusschen_noe geen eten �t drinken 
had �•had. Yk kreeg weer evel van O,debeeck 'lil, te ontk ee­
c1en en ik kree� weer dezeltile "'!llshande1 ins- te docrstasn R s 
een nacht daarvoor en wel weer tweemaal eeiiuur. Toen ik dan 
ook voor de tweede maal tn de cel wet"t1 geschopt, wss 1k niet 
meer in staat te loonen. Toen hebben ze �13 twee dage� �n 
dezelfde cel laten zitten zonder eten ot drinken, terwijl 
er intusschen een zekere Potma door hen werd �arresteerd, 
wat ook een il�e�al werker was. Nadat deze persoon onge•eer 
drte minuten ohder de waterstraal was geweest. heett deze 
alles bekend, zoodat toen ook voor de mijn verhooreade 
"heerea" vaststond, dat lk illegaal werker was. Kadet ik 
twee dagen in diezelfde cel had c1oorgebracht, werd lk naar 
het Huis van Be,1aring in Leeuwarden overgebracht. Hier werd 
ik onmiddellijk onder dokters behandeling van do�ter Bakker 
gesteld. Na vier dagen werd ik weer uit het Huis van Bewaring 
3"lhaald door Opdebeeck en d 'Hollander en Ylerd ik overgebracht 
naar het Bu..rmaniahuis. In het totaal heb ik elf dagen �oor­
gebracht in het Burmaniahuis, terwijl'als cel een kleerenkast 
bij de wacht diende. Zes achtereenvolgende nachten heb ik 
bloot gestaan aan de ergste mishandelingen, mij aangedaan, 
hoofdzakelijk door 10pdebeeck en �•Holl�nder. Deze mishandelin­
gen duurden zooals gewoonlijk twle maal een uur. BlJ miJn 
mishandelingen werd o.a. Yleer gebruik gemaakt van -de water­
straal, tèrwtjl zij in het Burmaniahuls ook een soort ba dkuip 
in gebruik hadden, welke van hout was en aan de blnnankant 
met zink beslagen. Deze badj:ui9 was voorzien van een deksel., 
aan de eene kant voorzieq van schel"9e roestige spijkers. De 
laatste nacht van de zes, wilde d'Rollander miJ in deze bad­
kuip stoppen. Pt was op dat moment al half krankzinnig van 
pijn en besloot mij liever dood te vechten dan alle mishan­
delingen zoo te moeten doorstaan. Ik heb van pijn mijn 
transportboeien doorbroken en ben aan het vechten ge�aan, in 
de hoop, dat ze mij maar neer zouden sohieten. Z1J s,rongen· 
echter met zijn allen weer o� '!lij en hebben mij versohillende 
!!lalen over die plank met spijkers gehaald. Ik was �eheel 'liet 
bloed besmeurd. Toen ik bi j'kwam, waren de ''heeren" be�ig 
mij_ te vefbinden. Ik ben weer gaan staan en toen moest i� 
naar mijn cel. Ik zag toen, dat ze het bloed van mij aan h•t 
opdweilen waren met mijn borstrok. Voordat ik mijn cel had 
bereikt, viel ik weer buiten bewustzijn. Ongeveer twee dagen 
daarna, ben ik bijgekomen. Dat ik twee dagen buiten bewustz1Jn 
was geweest, maakte ik op uit een gesprek, dat voor mijn 
ce.ldeur door twee rexisten werd gevoerd. Ik kreeg noah eten 
noch drinken. 's Avonds als ik naar de w.c. gebracht werd• 

. dan dronk ik 1:1tt het watercloset. Een enkele keer heb ik van 
een rerlst, genaa!!ld Verbesselt, op clandestie!Je wijze een 
stukje brood gekregen. Nadat ik ongeveer negen dagen in d i 8 

oel had gezeten, hadden de "héeren" _feest in het Burmaniahuis. 
's Nachts om ongeveer 2 a 3 uur, kwal!l8n zij naar :nijn cel, 
waaronder ook weer d'Hollander. Een rexist wien ik niet van 
naam ken, maar wiens signalement als volgt is: 
lang persoon, zw_art haar, slank postuur, voornaam hoogstwaar­
schijnlijk Jozef, 
wilde 'llij doodsohieten. Deze he eren waren allen 1'1 halt be­
schonken toestand. Bij deze persoon, wiens signalement ik u 
�f, was ook ee'l meisje, �naamd Lenle Ade?na. »eze zei, dat 
hij mij niet dood moe st schieten, omdat ik eea g-oedt: :nan·v,as. 
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la eenig heen en weer ire�l"'lat zijn die �teeren� dan oo'k' 
weer wegge«aan. Ba alzoo elf da�en in h•t B• 11Sniahuis te 
hebben doorge braoht, werd ik weer geboeid O!i9r het Buis van 

·Bewaring in Leeuwarden teruggebraoht. Ik ltwa:n daar weer on­
!IÜddelliJk onder dokters behandeling. In het beJin van de
maand April werd ik overgebraoht naar het HU.is van Bewari!lg
in Groningen. alwaar ik na enkele da�en door de Cnaadeezen
�vr1Jd ben geworden. Ik ben na m1Jn bevrijding nog een Jaar
onder speoialistisohe behandeling geweest van dokter Hoekstra
uit Leeuwarden. Ik ben thans not niet in staat �ijn werk
voor de volle 1� ui t te oefenen. Rast miJ nog te verme1.den,
da t gedurende :nijn gevangenhouding in het BUMJaniahuia, een
zekere J. tammere gearresteerd is geworden. Deze �as de

·1eider van de Wäarheid. Deze La:nmers heeft zioh niet on tzien,
alles wat hij wist, te verra·den. Ik weet dit, doordat Opde­
beeok mij het een en ander heeft vert6ld en toen ik het nog
nie t wilde gelooven, werd ik door Ot>debeeok in een kast -
e� 1n de lca'llel:J -�aar Lammers voor het verhoor zou ko:nen. 
Ik heb toen ze!rgé oord 

1 
""1a °lBmme_t,s 1

1
.es tot la de klein­

ste kleinigheden vertelde, wat er in �e ll�egale be�u_ing
gebeurcfe erwil

J

. filf-zi..tûL . .00k,..Ä1et J>.ntza� vele namen te
noe!iiën-van illegale werkers.
Meer kan Uè U "n1èt verklal"en. n

In .verban� met vorenstaande verklaring heb ik, verbalisant, 
dokter Bearda Bakk er gehoord, die, nadat ik hem metL

een en 
ander in kennis had p-eeteld, mij de�evraagd als voJ.gt ver­
klaarde: 

nnc ben �enaamd: 
HENDRIK BE ARDA BAK K E·R, �eboren de!l 14 Juli 
19oz te Hu!rnm, van beroe9 Arts, wonende JClanderiJstraat 2 
te Leeuwarden. Ik kan mij nog herinneren, dat Masso lt b1J miJ 

. 09 het s9reekuur ie geweest. Hij klaagde toen over vreeselijke 
·pijn in z1Jn hoofd, zoodat ik bang w�s, dàt Massolt een hersen­
sohudding zou hebben. Dit bleek even�el niet zoo te zijn. •

Eveneens z at het lichaam van 1..fassolt end er de blauwe plekken.
De borzaak volgens mij hiervan, was, dat het liohaam van J1!ls-

l
,
sol t !!let ee'!l hard voorwerp van bui ten af was bewerkt. Even­
eens had Hassolt een zware kou gevat.
Meer kan ik U niet verklaren. n 

voarts heb ik, verbalisant, op Donderda� den io Juni l94ó, 
omstrèeks 11.ZO uur, Marcel Peskens �hoord, die 111J, nadat 
ik he!ll met ee"l en ander in kenals had �s telti, �ij des�evrasud
als vole-t verklaarde: -

"Ik 'be '1 :re naa'!ld : 
MA R C E L P E S K E N S, "'eboren de.o 19 den Januari 19.21 te Bor"'erfiout (Antwerpe?tJ, ��wez en s.S.-Uaterscharfi!hrer b!J 
�e Sicherheitsdienst te Leeuwar6en, laatst wonende Z1nkhoeven­_aan ·No. 2Z te Wtlrt jok (Bel�e), t '1'.lns !et'let!neerd f.n het ·Huis van Bwwar!ng te Leeuwart'len. 
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Ik kan r:i! 1 11 e door U --ence"!lde •tee::,. !a ssc: t -v·.,. v.e, -ierLnere'.l. 
Il:: weet, �a 11�ze VBsso:t arrestant wa3 v&n O:,�e.eeok en
d 'Hollander. Massolt werd oolt: !:loof'dz9.kel i le door dtzc: 't:t:: 1dt.
verhoord. Dt k!l.."l ::iij echter niet hert"lnere 1 d9.t !.k eet keer
'!!et t;:r.1nd2n 11:etuige zou z1 jn eeweest v11r. het verhoor o • .:;.
::iishandeling,-en dat l}�nd'!lan nasso.J.t -et ee"l soort rott!.n_., 
heeft gesla.ren. Ik heb echter wel e en keer �ze dat Jt.1. so-t 
verhoord werd door Opdebeeolc en d'uo:l ander, terwijl to en ook 
E:nil de Oe"ldt bij dit verhoor aanwezig was, Ik zag o� dtit -o­
"':'lent dat Opdebeeok een waterstraal O!) het n"alcte lioh�i.M va'\
Massolt snoot. Ik kan U echter niet '!let zelcerheld ze3gea of
Massol t o� dat mo11en t eboeid was, '.!laar dit zal wel zo o dJn
geweest . Toen ik dit heb �zien, was ons dienst�ebouw noz L1 
de Spaarbank O"' het Zaailand te Leeuwarden �vest!�. Even 
daarna is onè !ienstgebouw overgebr acht naar het Bu,M1anlahuts 
in Leeuwarden en 11c heb toen o.;ezien dat Yassolt daar in een 
cel zat, wat een ingebouwde kleerenkast was. Ik heb daar ook 
wel �zien, dat �debeeck naar die oel ging en l'Sssolt ver­
schillende difn�n vroeg en dat 09debeeclc ,Kassolt dan soh o';)te 
en slaeg. I1c weet niet, hoelang Vassolt in het Bul"'.:lanlahuts 
-geva ngen h.eeft1 �zeten, terw! jl ik verder ook niets van zijn 
misha ndeling aangedaan door le�en v1:1n '1e Sicherh eitsdienst 
te Leeuwarden a f'weet . " 

Ja duidelijke voorlezing vol!larnt hi1 bi j zijne verkl aring 
en teelcent deze, 

w.;;. Uarcel Peskens. 

In verband met de verklaring van M.assolt voornoemd, waarin 
gezegd werd, dat Lente Ade'!!a bij zijn cel ee weest

�
zou zijn 

op een nacht en dat er toen een Rext.st geweest zo z1Jn, die 
Massolt neer wilde schieten en dat Len1e Ade a dl had ver­
hinderd, heb 1k, verbalis ant, Lente Adema i!f3hoord, die, nadat 
11c haar met een en ander 1n kennis had �steld, m!.J desgevraagd 
a ls volgt verklaarde: 

"Ik ben �enaaind: 
HELENA MARIA ADEM A, geboren den 6 de n Mei 1922

te Bol sv, ard, zond er be roep, las -i;st v,o:1eade Schrans No. 4 te 
Leeuwarden, thans ge!.nterneerd in het vrouwe ni:ltar:i.ter1n�akamp 
"Er 1ca-doro" te Lee uv.arden. 
Ik wil U wèl zegsen, dat ik de laatste drle '!!aanden van de 

Duitsobe bezetting in o ns land, in kennis ben �eweest :net de 
Rexist Opdebeeck. Van·deze verhoudi ng is reeds een volledig 

proces-verbaal opgemaakt. 1eduren.de deze ve rhoud1n�, kan ik 
mij we:l herinneren, heb ik een keer een klein feestje meege­'!laakt dn het B'.1.r-naniahuls ter �elezenheid van de ver.1aardagvan een zekeren Keijl. Bij dit feestje waren o.a. te enwoord1g•
O?debeeck, Keijl, E�il de 1endt en no� een rneis�e, wat ikechter niet van n aam ken, Bil dit feestle werd door enoe'llde ''heeren" no:JBl ta"leliJk veel•�dronlcen.,·o.R •. ,enever: Om on"'e­veer 1 uur miililer,18.cht w1:1ren de '!'eest en onder invloed v!ln ster­ke drank, ook dat daa� aanwezt�e -neisle. Ik zelf drtnk no oit alcoholho11ile:1de dranken en toen oolr niet zoodat ,,.. llc ht ,. , - 11. vo 0'!18 a nuc er was, Emil de ;e"tilt 1-,aalile zt In 9istool voor de d!I"' en wilde zaAn scheten, zoo-naar in het wilde we"'. Hi1 zin! e;enn1:1a� t-enPden en lcw!I"' hetrek)':eliJk v}u"' il9arnq v,ee� °t'"Ve!1 Teen ile 'Jeni'lt weer nven h·a'll, hno-..fle Ur heil �n z11n dr;_;ke­"'"inst'l'll t 1 e ze"':z-en, il<1t rliA 11assol t nl ets wl ld 8 2�:..� n . . a -e en zoo 
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zei de 'Jent!t: "D: zal he'!! wel leera1t, ik soh!.at de heele �cel 
ka ,:iot." Hierna g1 ng tl e Gendt met �e trokken :; t stool naar be­
neden en ik had het vermoeden, dat h1j Massolt neer wilde 
schieten. Ik 3!-ng de 'Jendt direct achterna en wilde hem van 
zijn voorne"llem, a:tbrengen. De .'Jent!t ging eve!lwel tooh naar 
de cel, waar JJassolt inzat, deed· de t!eur 09en e� wilde daarna 
Masaolt neerschieten terwi1l hl1 zet: "Dat verdo"llde lr:ren3 

• J ' 

d "Ik wil toch niets zeg.e;en, dan k an hlj net zoo lJOed doo • 
ging aan de arrn van de fJendt hangen en zei'! "&.:1111 doe het 
niet, d it ia een goeie ,nan, ik ken hem door en door en �ij 
bent t!ronken, doe het tooh niet." Ten,1,1 ik dit zet, trok 
ik z i�n hand, waar hij �et pistool in had, naar beneden. Ds 
'Jendt heet't op dat ooment eohter naar mi� "'e lulsteri'l en i,s 
de cel weer uitR:"ei>;aan. rk wist tevoren dat er een zekere 
Massolt in de oel beneden zat, want dit hail ik opgemaakt 
uit een �esorek, wat ik 's avonds had vehoord tussohen bo­
ven.e:enoemde· "heeren". Opdebeeok zei toen o.a. nog, dat M!:lssolt 
niets wilde zeggen, maar dat hij inderd_aad wel 1a de illegale 
be,1eging zat, want dit had hem een zekere Potma verteld en 
dat kon niet miese°' Deze Pot'!lli was volg&ns Opdebeeok ook•een 
illegaal werker, maar d1e had zloh geVJoon na oproep vri jwilllg 

. biJ hul gemeld, t erwijl o,deb eeok hem toen beloofd had, als 
hij alles zei wat hiJ wist, da� hij dan vrij uit zou �an. 
Potma heeft toen alles verteld, o·ok o.a., dat ik koerlerst&r 
was geweest voor de ·communisten, maar eeo ding hed hiJ volgens 
Opdpb eeok verzwegen, en daarom kwam hl J nle t vrl J. De persoon 
Massolt is door mij niet in zijn oe l �ezlen, daar het vr!.J 
duister was. Kort na dit gebeurde zijn wij uit het Bu.rmaaia­
huls vertrokken. ·Ik weet mij ook nog wel te hertnneren dat 
Opdebeeok mij wel eens heeft verteld, dat Massolt niets wilde

zeggen en da� hij daaro11 van he:n een koude douohe had gekregen. 
Verder wilde h1j ook niets zeggen, hoe het een e•1 ander in 
ztjn w er� 5ine. Ik kan mij no� wel he ri�neren, dat Opdebteok 
mij ook ns_g_een_kee.r verteld heeft, dat hij een zekere J. r.a:n-

11ers �earrest eerd hai en dat deze ersoon de hoofdman van de 
llle'!ale beweging v,as e!'l dat h1 j alles aan oo·aebeeok over de 
1lle.,.al1teit had <1:ezegd wat n wist. Opdebeèck zei r.1tj' nog, 
dat hlJ zich niet kon be_eriJ;:?el'.l, dat een persoon 'llet zc,0'11 

f'uncTie zoolets kon doen 
M'eer kan 1 k U nl e vè rklaren." 

�a duidelijke voorlezing volhardt zij bij haar verk laring 
en teekent deze, 

w.g. H.1,. Ade:na. 

VervolP"ens werd do0r ::i!j
1 

ve"baltsant, d'Rollander eehoord, die, 11adàt ik hem met een en anner in �e�nis han �esteld, !j des�vraa,,.d als vol� verlc aarde: 

Il: birn �e na a,:,d : • 1 
ALFONS d' HOLLANDER �el:>oren �en 7den Só�tember !�14 te Zëre (Belgie), é;ewezen sJ.-Rotte'1f'1hrer va'1 de S1cher­heitsd 1enst te Lee'Jwarden., laatst wonende De Pintel1:1an No z te Gent (Belgie) thans edetin':!e_rn in het Huis van Bewarl�­te Leeuwarden. · "' 
!k ka11 11tj no� wel he"inneren dat !.v: aa 1v1ezi.,. ben o-eweest · bi� ne 'lrresta 1e van e en zekere. 1,fässolt. D!.t W'3S In de 1lB"-1nd Fe.ruari vs1 het Jaar 1945. O?debeeok was �e co���ndant van· 
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deze arrestatie�loeg. Vo�r zcover !� -! 1 ner 4 '1'1e-e"I kq"I• 
was bt� ileze arrestatie 001':: •P1"lwez• E=.11 �" '1e•1dt, Dor­
imis en 1.iar t'k �een Peskens. 11'!ssolt wel"" �nor on'l !'19'ir 
het d !.en stgebouw gebreoht, wellc � e'l'l.St:"e cw,, tnf'ln n<'� in 
de �aarbank op het �aatland te Lee y1a r�e!l �vestigt'! was. 
fassolt werd b ij zijn aanlr:o!'!lst in het�• enst.,.et-011w v11:1 

ons, direot doo r  Opdebeeok verhoord. e>;,oebeeok ·Hl'!\ fassol t 
mee naar het wasohlokaal, waar M.assol t de c::inra 'lt van 
Opdebeeok kreeg, dat hij zloh �eheel ontk eeden !lloest. 
Opdebeeok na'!\ daarna de waterslang en riohtte deze op het 
liohaam van Massol t, terY11.jl de waterleid ins �eheèl w_erd 
01'engezet en zoodoende een straal water op het 11.ohea'!l 
van �assolt tereoht lcwa�. De straal water werd hoofdzake­
lijk op Massolt zijn oogen, neus, '!lond, ooren en eeslaohts-

1 deelen gerioht. Massolt was eohter, voordat h1.J deze mis­
handeling moest ondergaan, doo r .()pdebeeok �boeid :net een 
paar A!ner ika.ansohe transportbpeien. n: ontke!l eohter, .38 
ze� te hebben, dat Uasaol t maar eens een neukende bewegtn:­
!ll�t maken. Ik weet eohter wel, dat f!assolt o:;> een ge�ven 
!lloment van Opdebeeok P,e bogen �oeet.P.San staan en dat Opde­
beeok met een stuk slan� hard op het achterwerk va n Massolt 
sloeg. Of deze slagen hoofdzakelijk �erloht waren op de 
geslao htsdeelen van Yassolt, zou ik U niet ku.inen zeigen. 
Ik weet mij niet te herinneren , of tf!issolt tengevolge van 
deze mishandeling t oen in elkaar is �zakt; ik weet wel, 
dat Massolt op de grond heeft gele-3_en, �aar of hi j toen 
bb.iten bewustzijn was, weet ik niet. Ik kan '!lij nog zeer 
ioed herinneren dat J.fassol t op ee"l ��even 'I!o:nent in de 
riohtin� van de waterkraan sprong, 'liet de be doeltng o� de 
slang van de kraan af te trekken. Dit had Massol t al eerder 
gedaan. Ik ben toen naar Massolt ,i:e:raa n  en heb he'!! een link­
se kaaksla� ge�ven en wel zoo hard, dat ,niJn du!.m van !llij!l 
linkerh and verstu ikte. Deze dtti'!! is thans, ilus ongeveer 
anderhalf Jaar daarna , no11: niet 11,'eheel in orde. Ik 0ntlceri 
ec hter, dat ik Masso1 t ileze lcaaksla� znu hebben toegediend 
O!) voorstel van 'lli,1n oollel1,'a's. Vo0r zoover ik 'Ilij kan her• 
inn eren was E:nil ile Ge'lnt ook bl .j ilit v erhoor aanwezig, n!e 
Massol t ook n ikwijls vedurencle het verhoor,  do'or Opdeb�eok 
afgenomen, vesohopt en �esla en heeft, De renen dat ik bij
dit verhoor was, la:" in het fe t, dat ik va n Opdebeeok o:;,­
dracht had om met oapier en ootlood klaar te sta>.1n dat 
zoodrá 1.{assolt iets mooht zeêgen, ik dit ilireot op

0

mgest 
schrijven. Ik ontke n ten stelligste, Massolt ooit een trap 
tege n zijn liohaá'I! te heb en eegeven. Het is heel goed mo­
�elijk dat f.!assolt twee achtereenvol'!ende -iaohten verhoord 
is geworden. De c el, waarin Masso:.t �ezet werd was !noerdaad 
van zeer kleine afmetingen. I-i deze oel kon Je tenminste niet 
uitgestrekt lig�en. Ik weet 'lliJ ook n o� wel te herinneren, 
dat i�seolt later over�ebracht geworden is 1aar het B�rmani:1-
huis, waar wi� toen c-is die:1st�ebouv. hadden. M:1ssolt is d,s1:lr ook weer verschllle-ide 'T!a en door Opdebeeck verhoord o-ewor­
den, teJ"\\ijl r.i� toen v:eer door Opdeb�eck en de 'Je1dt-�is­handeld is. Massolt is ook vers htllenne �len in de !:�dku'? gevieest. Ik heb echter nooit het voorst.el aa1 O'.:'debteok Je-· 
eaa'l 011 M9.ssolt er t1 te duV.e"I. D eze b11�1(11i::, V/8"! een llOllten .. st -:iet zink van t1-i'le"I besl".,.'"'1, erv.f 11 er <-,;1 de!rst:l b1J was, dat vo z'en was V'ifl verschlller,il ,; roest' 3'� s:,i�lr�rs. 
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Ik weet niet, dat J.fussolt op neze :,l-i".lr is :;d:ooii! � 1 1 ,t 
er toen on hem P'etra'lt is "'ewnrde11. Het 'q 'leel -neri .,...,., -
lijk dat Q!)debe;olc en <1e "'.e'ldt 1'1. t hel-tien V9'1<\<\ ,, "'l:.t!ir '}, 
heb het niet �ezfen. Ik weet �tj echter rel te nerln'lere'l

·dat 01' ee" avond toen Uassol t verhoord Ylerd, P.''<SSC'l t a'ln 
het vëohten wild�. Op ee n �egeven mo�ent spron: M!'lssn, t 
'liet zijn hoofd te.i;en een ald!iar aanwezte rult�e, v.�-.rdoor 
Massol t een bloedende hoofdwonde kree�. Ik v.�et •liet of 
f,fässolt verbonden is e-eworden. n: klill U ook 'list ze_;-e'l of 
llassolt bij dit �evecht bewusteloos �evallen is. Wc w�et 
ik, dat Massolt hevig uit die hoofdwonde. bloedde. Of J.fassolt
neer lichamelijk letsel had telco:nen van de he� &ä'l�edane 
�tshandelingen, kan ik U niet ze��n. Dat J.t.assolt !l da•en
en nachten in het Bumantahuts is geweest zonner eten of' 
drinken is '!lij niet bekend. 09nebeeok xoest in ieder �eval 
opdracht geven o� voor dé eveatueele arrestant zors- te 
dra�en. Ik wil U wel ze��en , dat ile �ishandelingen die lias­
solt te verdure'l heeft gehad, ernstig waren. 
Meer kan ik U niet verklaren." 

Na duidelijke voorlezins- volhardt h1 .l bij zi"ne verk &rin= 
en teekent deze, 

w.5. A. d'?ollander.

Vervolgens hoor� ik, verbalisant, O!'debeeck, /He, nqdat 
ik hem met een en anner in kennis hai! �sten, :ni1 i!e�evraaS'd 
ale volgt verklaarde: 

"Ik ben "'enaa:nil: 
MARC i L FRANS OP DE BE E C X, �eboren den l5den 
Augustus 1912 te Moerbeke (Waas , Bel�ie); ,,.ewezen Unterschar­
f11hrer. bij ile Sioherheitsnienst unn Si90, o.a. te Leeuwsraen, 
thans gedetineerd in ile gevani:renis te Gent. Ik kan :niJ é'e 
door U genoemde Yassolt wel herinneren. Ik !!leen, dat tk·1ras­
solt 1n de maand Februari van het jaar l94� heb �earresteerd, 
terwijl d'Hollander en de 'lendt tnen ook bij 111j waren, De 
reden dat ik Massolt arresteerde, la� in 1-ie t' fel t, dat zl j'l 
naam �oor'!cwam op een door ons bi� een huiszoekin.'!: gevonden 
lijstje van de C.P.N. (Coomunistlsohe Partij Nederhnd). 
Masaolt is na zijn arrestatie overgebracht naar het d ienst­
�ebouw van cns, dat ,toen no� in de Spaarbank op ret zaai land 
�evest1� was. He t is heel goed mo�elijk dat Massolt direct 
door mij verhoord is geworden en dat ik hem ten dle'l einde 
direct maar ouder de waterstraal heb gezet. Wie biJ deze be­s9uiting te5enwoordig waren, weet ik 'liet: jOgelijk d'Eoll� -der-. Yk weet echter zelrer dat ik Massolt niet heb 3eboeid, 
voor hiJ onder de waterstraal v.erd o-e::ilaat st. Toen ik echter een1'5'e 00.3{!nbl1kken '.?let Massolt bezl'!: was, S?'"O'l.'!; Pfäss:>lt on �iJ af, trok de waterslang uit mljn bannen en be�O'l miJ nat te sçmlten. D: heb JJassolt hierna on11iddellijk laten boei­en en als straf'!laa tre5el heb ik 1-ie� ":'"'ettelijk en met Jrraoht
;ersohillende �la�en met de g\l!!llllislang op zijn achterwerk �e'?:even. n: ontken, hoofdzarelijk deze sla,:ren on zijn "'eslaohtsdealen te hebben �erioht. Of d rucllanner 1'23so1 t oolc .,;� .,.8_ s;!v;� heeft, is m11 n1et relre'1il, al'loewe H:: weet, i,8t � d .o __ ,mderwel C"'"Stree�s ilieri ti�d ee-iver-;itutv-te ilu1.., h tt�elrreo-en. >Iet i" wel -:io.?elijlc d,;it V2ssc1 t "'et V" ,.�chfl 1"'1�: tussohenr• !�tP'l ""e h 0oril is '1.'eworne.,. n· bi 'l ..,_11 "Oi,. -h l '1f'I" v.9 .er 'l'lere"l nat lk or ee, hen<J<Üile 'l<l�ht "assr! ee� :'r"::' • '1
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ziJn "lcnl'I heb �eduwd, O"'dat. '.assol 'l0:,11 o.r· _;! 1..de. r� 
ontke'l--echter dat iJr he'?l ee'l sco!'t r1e.., O" z� 1-i •1c-,,fd ze ... 
hl!bben �ezet. 11:: weet �ij oor. nc� te t->cr 1 •1.1er". da 1•.1.;rno!.t 
'laar h et Bur::ianiahul.s is overgebracht ert d9t >d � d•� r VtJr­
sch1llende 'l!alen door :n1 j verhoord l s ;:,ev,c rd e 1. Ee va'l de 
laatste r.:eeren dat Jtassolt door '?lij we!'d verr.o..,rd l'l het 
bijzijn van een !)aar anderen, wiens rtaam 1k "lij 'liet "leer 
herinner, !Jl)rong ��ssolt o, O'lS af, h11 ..,lste echter en 
s9rol!lg met z1Jn hoofd tege"'l een Aldaar zijnd ruitje. T !l- , 
�e voi � htervan kreeg ''as solt. een bloed end_e honfdwoni! e. 
Hierna is 11assol t omniddell 1 jlc naar de cel ""8 racht. W9.t 
er verder !!let 1fasso1 t �ebeu-rcl is, weet 1.k niet. Ik t'>eb �e ­
durende verschillende door mij afgenc-'!le'l verhoc:-ren, l'!lssclt 
wel O'!) de grond zien vallen, "laar ik e-eloof niet, dat !°'iJ 
dan bewusteloos was. Voor mij stond het vast, dat Jr:1ssol t 
1lle�aal werke� was. Dit stond voor '?!11 vast, :nede noor de 
arrestatie en het verhoor van een zekere La::t'l!ers, bi 1o-e'lqq..,,J 
cle lanve Jan. Deze uersoon hee�t alles be�enn en vertelde 
zelfs dinll'en waar ik niet naar vroe"'. !lc heb deze Larn:ners 
tiJdens zf3n verhoor �een belèe'lten s af,,.eclwon"'en door he'll 
te �!�handelen of iets der�li1lcs, ik heb he"! inte�endeel 
wel sigaretten �e�even �edurende becloeld verhoor. Ik herin­
ner mij ook no� dat Massol t ondanks de verklarin�,:!O van 
Lemmers, alles bleef ontkennen en dat ik, toen Massolt een 
keer in een op �ijn kamer bevindende k'lst heb gesloten, teT­
wijl ik daarna Lai!rllers hoorde, d1e alles weer vertelde wat 
ik weten wil de. DJ.1.-":lo.et Massol t �ehoord hebben. Ik deed 
dit O'!l !assolt te overtuigen dat ik met verschlllende dl'lgen, 
door hem bedreven, O!;).de hoogte was. Het is mij niet beker,d, 
dat de Geµdt, Massolt tijdens een door ons 3ehouden tuitje 
in het Bunmniahuis dood wilde schieten. 
Meer kan ik U terzake dienende niet verklare'l. 11 

Na duidelijke voorlezin� volhardt hij bij zijne verklt1rin& 
en teekent deze, 

vi.g. M.F. Opdebeeck.

Vervolge ns hoorde ik, verbalisant, Klaas LU.gtenbur3, die 
mij, nadat ik he:n �et een en ander ik ken�!s had �esteld1 mij 
dese;evraa�d als volgt verklaarde: 

"Ik ben e-enaa'!ld: • 
KLAAS L U G TEN B U H �. eeboren den 2lsten Juni 1891 
te Ador, (��oningen), van beroe'!) huisarts, wonende E�makade 
No. 22 te Leeuwarden. De door U �enoe'!lde �ersoon J�ssolt, 1s 
".li.1 welbekend. î't: li:an "lij herinneren, dat ik d,eze oe rsoon n'l 
cle bevrijding van on s land een !'OOs�e onder beha:1.delin"' 1-ieb 
"'ehat1. Ik heb toen ku rne n cnnstatee,..en, clat hf:!t. zenuw"'eB1rel 
,,an 11asso1 t ernstig was veschokt en dat hl 1 !.n een 0versoa"l.'le'l 
toestand leefde. De oorzaak hl ervan 1 s, dat hij icha'T!el 1. k en 
�eestelijk r.iishandeld is "'ev1orden. In verb&nd hler-nede 1-iel' t]( 
Msssol t een ti id lang n'lar bui ten ve stuurn O"I vo lko'!len r,1 'lt te 
'le"en. Vol�ens 'Til J zal Yass<'l t hier zeker weer ven uenezen 
De tijclsduur dat ik 1'lssclt onder behanrlelin� helJ .,; ,, 'ld · t,;_
nr'la�t nn�eveer twee a nrie T.aanclen. 

' 

Meer ka.1 ik U terzake d1.ene1.1de niet verklaren." 



Vervolgens hoort'le ik, verbalisant, R.A. Roekstra, dle :n1J, 
nadat 1k he� �et een en ander in kennis had gesteld, ,ilj des-
�evraa�d als volgt verklaardet • 

nn: ben �enaamdt 
RIKS T US ANDRIES HOE X S TRA. geboren te 
Wommels, den 12den Jun! 1961, van beroep specialist tnwendl!9 
zielt.ten wonende te Leeuwarden, l-'r. P.J. T�oelstraweg No. 1. 
De door U genoemde Masso l t 1. s ,il j welbekend. Rij 1.s op 6 
September 1945 en op 25 Juni 1946 b1-' mij op het spreekuur 
geweest. In September van het vorige �aar klaagde Massolt 
over pijn in de linkerborst zoowel voor als achter. Ik con­
stateerde toen bij Massol t een llTERCOSTALE UEURALOIE 
(!Ua■chenrlbs senuW!)i3nen) • ·Deze pijnen zijn tot na 25 Juni· 
1946 in stijgende mate gebleven. De tegen hem ingdstelàe be­

handeling had wel resultaat, doch was vgn tijdelijken aard. 
Ik kan echter niet verklaren dat deze ziekte de oorzaàk ia 
van de door hem doorgestane mishandelingen. 
Meer kan ik tr terzake dienende niet verklaren." 

Waarvan door miJ op afgelegden ambtseed is opgemaakt, d�t 
proces-verbaal, �teekend en gesloten te 

Leeuwar den, 13 Augustus 1946.' 

•
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POLI'?IEKE RECHERCHE DllfflS'l' 

L E � U P A R D K N • 

FROCES-VRRBAAL Tanne4er onderzoek inzake 
HELEBA MARIA ADE A..wonen4• Sohraa• -. ,. Huizum. 

Baar aanlei411lg nn bijgaall4e e"1klcen la door m1J: 
lOHAIINES VAN DER GRA.AJ',A4Ju4ant o.o .... an RiJkapolitie,Reoher­

cheur Politieke Reoherohe,tar etandplaat• Leeparden,een na4er on­
derzoek 11lgee'8ld en 1e door mij gehoord:
l AN M&r,XB0111'et•rlan4er, phur 4,.eboren te RUIIID 9 NoTemMr 1922,
Toorheen WaahtmeesMr der Staatapc,lltle,wonende TransTaalatraat,
te Leeuwardea,thana TerbliJTede 1n het Huis Ten Bewar11lg te Leeu­
we.rden,dle ni-kla..r4e els TOlgt:
"Op 8 Aqustua 194,1 ben 1Jt pplaetat bij het P011 tie Op1e141np­
bataljon te Sohalkhaar.Al4aer ben ik r,eweest toi 3 Yebruar1 1944.
Dien datum ben ik ge4etaoheerd bij de s.n.te Leeuw�den.Bler nr­
richtte ik hoofdzakelijk traupon-diensten en arrestat1ea.
Het is mij 'bekend 4at J'opie Dekens,wonen4• te Leeuwarden, 1n Febru­
ari 1945,bij 4• s.n.aan het Spaarbakqebouw te Leeuwarden la ge­
weest en al4attr bekend heeft ge111aakt dat blJ slager dema,wonen4e
te Huizu,onderduikers in een sohuilplaata waren verborgen.
Opdebeek,Derkaen,ik,en nog nog eenige andere Belgisc he Rexisten,
zijn op een morgen,omstreeks elt uur,naar de woning Ten Adema 1e­
ga�n.Opdebeek had bif'lrbij de le1d11lg.Op4ebeek,Derkaen tt en ik Jin­
geu nafil" binnen.De anderen bleven buiten Toor wachtdienst.we �T••
ons direot na0 r de zolder en von�en aldaar twee onderduiker• .Xen
da�rven w�s de zoon Tan �dema.De ·and re weet ik niet wie dat••­
weest is.Deze be�tt kans gezien,door onoplettendhei d onzerûJda en
onvoldoende kennis van 4• uitgangen van dit pa.nd,te ont't'luohten.
Ono bleek toen dat dit pand door drie gezinnen bewoond wer41 n.l.
dP, gezinnen Adema, Roze.ma en een mij onbekend gez1n.1·!a4at w1J ·,4e
zolder doorzoobt hadden, begonnen wij de andere vertrekken te door­
zoeken.Ik 1cwem daar bij in een Tertrelc waar een roan aanweaig wea,
die ik cp zijn papieren controleerde,en genaamd was Roze•.Daarna
heb ik tegen dezen persoon gezegd dat hij moen bliJ't'en wachten
totdat het huis doorzocht was.Ik weet mij nog te herinneren 4at
Rozeme mij vartelde dat ziJö TI'OUW pas beTallen was en 1n het zie­
kenhuis lag.Ik verliet hem daarna -om andere v•trekken te doorzoe­
ken.Forten tijd daarna riep Derkaen m1J Tanuit een uder Yertrek.
Toen tk bij Derksen kwe.m,zag ik dat hij aldaar ge't'onden had poll­
tle-uniformen,Tlugschrltten,een lijst met aohuilnmnen en 4erpli3k
materiaal .Hierbij was de moeder ot aohoonmoeder Tan Rozema tegen­
woordig. Ik begaf mij daarop naar het andere Tartrek,om Rouma ovno
het gevondene te ondervrasen.Hij bleek mij toen dat Roze• Ter4we­
nen was.Toen 1k terug kwam in de kamer waar Derkaen waa,waa ook
de n-ouw(moeder of sohoon.JllOeder van Rozema) op dezelfde geheimzin­
nigo wijze verdwenen.
H.ier11,4 lnm."'l ook Opd-,beek bij ons in de kamer.Kort daarop,terw1Jl
wij me, ons drieen in deze kamff 1rsren,klr'1ffl ook Leni A4eaa 1n deze
kamer.Leni begon.toen dadelijk een gesprek met Op4ebeek.Zoo goed
ik mij herinner he�ft ziJ abn Opdebeek verklaArt d�t Rozema leider
was van de ComJtnmi�ten.Dat Rozeme hier versoh1llende personen ont­
vin�g en dat zij zelf koerierster "foor hem was geweest.De zoon 't'U
Ad91T'A is daarop door Opdebeek niet gearTesteerd,we?.rsoh1Jnl1Jk ale
tegen preste tie.
Hierna zijn wij vertrokken met medeneming van de tnbesleggenomen 
voorwerpen. 
Ne de- huiszoeking die wij verricht ha �den biJ.,,�den:a,kwem 41reot 
da�rop Len1 hdema geregeld bij 0pdebeek.Soaa alle dagen.M1Jn Yer­
moeden is,dat reni Adema in die dagen dat zij Opd•b�ek bezooht,ge­
h?lpen heett,ean de hand van de vc-aohlllende papieren •t sohull­
namen die gffonden waren bij Roze!MlUit te zoeken wie er tot die
g�oep behoorde.In ve rband hiermftde s Opdebe�k,eenige weken later 

ong�Vf4�r bs�1L •aart 



:-• 

ongeTeer b1g1n ?.1a�rt 1945,oTerceca n to, be, arrea,eereb Ta.n 
Ter■oh1llen4e per•0nen.Gez1en 4• lntleme hou41n& ,uasoh•n Lenl 
Mle11s en Op4ebeek,•t• t het Toor idJ Taet 4a, IAD1 ,idema een en 
an4�r heeft bekend gemaakt aan Opd.ebeek. 
la4at door Opdebeek al enkele eneatetiea wsren Terrioht,110est 

ik op een 110rpn et hem w4e naar de Auleaetra8t To�r "n bU13-
zoek1ng.Toen w1J in die woning kwamen ,rotten w1J eldau aan den 
propaganda•le14er der Co�l'IIW11aten,genaar.4 tamnera.ta�rn•ri werd 
aa�rop gearresteerd en oTergebraoht na� het Bur�ani�-hula.Het 
was heel toeTall1g dat wij Lallr"lere Aldanr aantroffen,went w1J 
k•��•n daar •o�r een andere zaak. 
!adat ·amer• 4oor Op4ebeek was Terboord�nL&nners,Op4ebeek en

ik,met een auto IAeu•arden 1ngegaan.a..tm� T1J!�as deze ron4-
rit h�et't �•l"llllers o�s 44 woningen e ngewezen Ten een Tiertal 
per1onen,o.a.4e woning Tan een r.T.T.ambtenaar in t1e Bleaobop• 
etra�t,4e woning Tan Br1jker aan de Ooatergrac_tewsl,de woning 
van illlJU( Fopma een de RuJt•rw•g en de woning van Bijlsu eum de 
Veestraat.�eae rondrit was overdag. 
n•s aTOnda ziJD �ij onder leiding van pdebeek n!�r genoemde 
woningen gegaon en�ebben wij dez• per�onen �earreste�rd, en 
overgebr�obt nasr het .Burl'i1Uniahu1s. 
r p aanw1 jz1ng Yan Lartlllere 1s ook de pere Yti.n de tte• rbe1411 ge­
von�en in ean der steegJes bij de Kazerne." 

Na voorlezing en volba�ing teekenl getuige 7-ijn Yerklar1ng. 

We.�.rvu.. rh,or ;nj_j or, af:Çel�j<1 �n !".mbtcecd. is opg<::mat:.kt en ge­
teekenci 6.l!d; p:·ccP..ë.,-vex·be-,·J .• 

L e: ➔lo-:,t.ra t8 Lee-uv; rden,15 , :.:i 1946. 
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.-.-.-.-.-. /41/o �• 
t;aar aJ1.leidin •- r.iijn proce•-Terb�al •· • 23 ,lu atl 19 6 co1'tra

Hel••• Maria Ad••a,l:eb i.:.c !tartea Bijlaaa.,rechercheff"f-t�� .. .-.�elè :::t 

dieaat ea teTe,a oabezolditd rijklrf'eldwachtsr h�t ,u.Yol�•ade t� 
rapporteere n. 
Op 14 l!a;.rt 1-9-15 eYea aa 11iduera;acht werd ik door "(erraacl te •i---­
h•li,;e dool' de S.D. gegrepea.AaJI het hoo:!à Tllll het OTerT»l-co maado 

�toad de Belg,Marcel OpdeBeek,eea beruchte S.D!r,die yoor !iet• terug
deia11de 0 Bet wa• 11i i aiet 11ogelijl:: te eatlco1Ha,011ar het !9b.ele hui■ 
01111ia3eld wa■ ea ,;ar ik geea kali■ zat; om mij zoo te T•1·beriea, dat 

11ea mij •i�t koa rt�dea,raf ik mij op geaade of oagell•cl• oYer. 
Direct wer1 !?lij door vpdelleelc t•Yraagd o:! ik Veeat je wel. keade.ll� 
werkte ik ille�aal a1• betaalcbef YU het N.S.P. ea al■ Ta■te ••••­
werker TU L.O. eader d� achuil•aa11,,Veea■tra••.It schudde o�tkea�r.ad 
11et .aija boófd �• ••mij �•kle�d te hebbu,ward ik oadar zwaar gewa­
peal �eleide oTerr,ebraoht ••�r het Burmaaia.hui■,albiar..Daar •aJl�•koae 
zag ik eea tie•tal arre■taat�• oTer de Tloer litg•• �• dadelijk har­
keai� i� het grootate deel al■ ledea Yaa eea Ceami:aiati■che Verzet■-
Or!••i■atie,w�•r.u. ik Terechilleade T&a fiaucieea Toorzag.Ia11er■ 
het N.S.P. stel-de zich op ttet etudpuat znder oader■cheid YU geloo! 
rug of ■tud,of politiek te help•• waar aoodig wa■.Reed■ dadelijk 
•• mij• au1ro11■t werd 1�� &�confroateerd 11et Ma•11ol t,C .... i•gha■tra11.t 3f 
alhier,die i• ee• 11Qurka1t opgeelotea zat �et •ea bàard �•• ruim••• 
week.Op de Traag Tq OpdeBeek aaa Ma■solt,o:r dit Veeatjo waa,b9Te■ti� 
te Jbeeolt dit e• 1iaar ,ik direct 011,tkea:le,ward dit herhaald ea op 
iieuw beTeatigde Ma■eolt,die zien OT�ri�e•• kr&llig iehoudea heef+, 
dit.Ik,oatTi•t ee• stompe• moeat ■ij bij de oTerige teT&llge••• aeer 
1eggea.Dieazelfde• •acht werdea aoi m�er arreetu.te•,bij•a allen au. 
mij bekead,billl'lugebracht 1tn OTer de Tloer gelegd.4 Tall de arr•et"te 
w�rei met de bee••• aa• elkaar gebo�id,wat •e• helache kwellini wa■• 
Het Tiel mij o�,d•t de leider der Co1111uaiete•,Ja• La11J1er■,die ik 
eTe•ee•• keaie ea die ik Toor zeer o•betrouwb�ar hield,ik wilde ook 
niet■ met hem te make• hebbe�,op een mktra• lag en dus zekere Toor­
rechte• geaoot.O!I 10 uur in d•n morgea werd L&lllller■ door OpdeBee k 
we�gehaald.Bi•nea het kwartier keerue• zij beide terug•• moe■t Ju 
La.ia.,er■ aaawijze•,wie hij kl!•de.Ook mij wee11 hij ale bekead 1ulll ea 
ook thue Terhief 1• �ijn et•m,dat hij loog.Een trap TaR OpdeB•ek teG 
.•en :.iijn oorst,was v•ü,io�i:<1.1" OTI ;sij Terder het zwijge• op te legie:a.
Weer gi•g Lu�mere mee ��•r boTeI.Hij had tijdeae de ooafrontatie

ataall eten•• had �en brudeade eitaret tueachea zija Tiager■.Dit
deed me nade•ken e• toen ik 011 ruim 12 uur werd wei�ehaald oc Ter­
boord t� llDrd�•,wist ik,dat de�e Lammer■ Tan :ij Toldoeade had mee­
gedeeld.Direct blafte OpdeBeek mij toe,dat ik Betaalchef Y»a d� oader
trond�che WAB •• toen ik be�o• te lachea,d�eld e hij mij aee,dat Ju
Lammers hem allee reeà.e had meegedeeld.Ik zei hem daarop,dat ik al■
Gereformeerde man ni1tts met dien Co11D1UJ1.ist te doea had willen h�bbea,
wel w,u1 die La11u�ere,die _ik eerc t Jliet haà herlcead, eeas bij mij thuis 
�!!weest en had • ane,e1,ro11(.en op fillall.cieele 'lulp Toor e•lcele Trou111e•
en kind�re•,w,arToor •e•·ze�ere Max mij mau.delijke eea be,�ra� deed
toekomeJt.Op de n-aag,hoe groot dit bedrat wae,deelde ik he� mee,dat 
dit F 26Qy-per maaJt� wa�,het�ee• klopte met wat OpdeBeek Ta:a Lammer■
op papier had.Op zij� TrBRg,�ee me• a•� de schuil•••• Veentje klvUI 
v.�11 mij.r. aJttwoorti,dat ik �een echuilm,am had,Jl;aar dat LaJU1ers mij •
misechie11 deze naa.a t,egeTeJI haà.,011dat ik i• d'! Vee�traat wooade. 
Tijdens de verd�re Terhoorea TaJl de �ndere arreetalltea bleek,dat 
Jun La:111:.ers Tan :.llen :..llee m,Rr waarheid h.td Tertelcl. en dat hij 
niets verzwe�>"!-:1 �nd tl t'us uP. 1 :!"::c::e1� ,._._tr ,··· ü' 'l .". 'Hl ut.E•lcelea
werden door 0pdeBeek eraeti� miehandelà.,waarl\a hun be�eate•i• Tolgde. 
R•eie enkele n�Fen teToreA had Ja11 Popma,a- Ruiterweg alhier zich 
peri-o.·n.li :k op ,:,. Dit·r.etEtelle : 1 ,· !" _,. 7. ·· . lc' f r : , r r Cirect 
heeft hij heTig doorteslagen en -llPL bekeJ1d,wat hij �iet.Zoo Li&d�­
èi( ,

T
r-,; Lrr:rers v,,,s,zo,- n�.<-ri( ,22 Ja• Pop11a,ja e•• la!s.ard die 

ook LaJlie Ade11a in dit �•Tal betrok.Het waa mij b�ke•à,dat ei•d Ja.Jau­
•!1 1945 �en in'f'nl TaJl de S.D. ten huize TaJl Rozema had pl�ate �•had 
reeae dadelijk werd !k �ewaarschuwd,mij niet te� hu!ze Tan Rozema, 

•
w;..·,r ik slechts zelden boodschap had,te T!!rtoonea}i Veel b•eoheide• 
en -.nd•rl bez,,,.11re11cl 1ui,teri"11.l,zootls •tem1iels 41� uniforme• 'fall de 
Politie,waren d�ar geTonde• en ook was bi,kead,dat er naamlij�ten re­
Tonden ware•. Verregtiude roek1üooel·eid m •• slordigheiá TP.Jt ar.zëm•. 
deèl!'JI 't'ermoe,�en ,aat i11 de n"11.ate t?eko:tst el-c.htof!'era zpudea T�llen • 
. �rr•�t.tit- TUI de Jo11g, Verkorte ,ï•t e» !,eier OTt-rijHelaohe!'ltr .. �t,rec � 
�lhier Toliie,doch •�� �•• oprolle• Ta...� eeA oriaaieatie w•• •or reea 
epr•ke,To�n echter opt-en 11or{e� Rob Sid•riue,rle bekude Verzet■u-, ·• 
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bij mij all.Jt hui■ k•u e• me�deelè-.,d�t JaJl Popaa ea hij neb aoe•tea 
melde• bij de S.D. e• hij iujn ra■è n-oe1,ontra■ède ik he• dit te• 
•terk•t• e• bood be11 èirect eldera e�• achuilplu ta ua eA hij Tiel
•in11er i'l1 ha�•• T■a de S.D. Sideriu; d��lèo •ij mce,dat Ju rop11a
zich w"l Trljwillit; g•uaeld hatt.I·k -.oerie· het ie g1·oot■te lcraalcziJUdg-

• heid,die eea ae••�h zich JU.ar kor indenlr:eA.
'Seè fllrt die11:. •i.aw .mµj� ru11t oo-". ui t.Hd i,I.: j1,.reaJ � aij.a taak kal" ea
ruatig,hoewel met r,roote 6eTarea e• dikwiJl• Terjnagcl,gedaan,thane
TOelàe ik Dij aiet geh-.el ZPker afller,tPMeer,��ar ••• dq later »eTr.
Pelckea,Gro�iaieTaira.atweg 14 alhier w�rd Jeazre■t"erd ea d*ar ie gehee

-lft uui.Jli-■tratie Taa de11 Co�i•tiechel\ ].aidftr,Jan LaJ11111er11 :-,eToadl'a
w"rd.Toea we�d alle■ ia eea,ailU.ll'llA Taa �ij� o�gerolè.
Ia let Huie ,TlD �waring ûhier in�esloten,werd.1.versohlllellde ••r•11-
taJ1tea aa eeai�e• tijd in Trijheid €esteld,zooal■ Meier ea de Jon�,
doch de kop■tulc.kea TaJl de Colliabie.ea ea ook ik bl,-yea geTangeA.Op 6
April 1945 werdea wij met in totaal 18 �em��•e• oyer�ebracht naar
het �ui■ �•• �•warin& te Groniagea en �l• door ee� wonder o� 15 April
1945 èoor.4� O&lladee��a be..-i:ijè. . .
M•ermalen wa11 )Jij àe naam TU Laai" Ad"ma ieaoemè,zelfa waa ik eeaa
bij Rozema au haar o»aer aohuilaaalll Tcorgeatelè.Nilllm•r heeft echter
de gedachte bij ■ij poat �eTat,dat Leaie Aà�.JU. hier àe huà mee in had
Da Terregaaade roekelooaheià Taa rtOLe■a ea het Ter&wijp• Txn wat er
door de S.D. ,o;"'Tond·m walil,is vo.l�enr1 .nj àe oqrzaalc TaJI alle ell•••••
ware• èe �eaachea Tolledic iagelieht �•••�at,er.Wl\"R geea brokkoa p­
T■ll•• .BoTeadiea het Trijwillit �eldea Ta•,Popma ea à� opeahartie:}leià
Tall eea leièer,die de Tolle TeraJttwooràelijkheià T�a zija àoaa ea lat..,
tea Tolle moeat beaeffea,zij• ala·aiaàaiig te·•oeM,a.Dat zij Leni•
Aàeaa ie Tolle 4aat op haar schouders wille• lfllggea,t• alechta •� ie
�uàacht Tall h� zelf ,d te weadea. Ik heb ,�z••�•• ea aie■aaà Terrado•�
wat ik bij•� 'to.et !lij• leTea heb JJoetea betalea,!!laar het is beter te
aterTea ala eea held e• martelaar èu al• Terrader,dit heb ik ut ia
geTq,eaachap aaa-m·j• echtgenoote �eechrfl!Tea ea à�ar blijf ik bij.

W�anu·door !!lij op afgele�èea ambtseed ia opge!l�akt,�e2lote� ea
geteeke•d dit rapport. Lefl!uwarde�. 25·J.,.uari 1946. 
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PROCES-VERBAAL 

Baar 8.$nle1d1ng va:ri .een bij• de Politiek R cherohe Af'deel1ng 
te Leeuwarden ingekomen klacht ded• 29 Bovember 1945 'f8.D D.xoo1, 
wonende aan de Willem SPNngerstraat No.27 te Leeuwarden. hili.ouden• 
d• beschuldiging Oorlogsmisdadigers. heb ik. oomelia van�, 
Wachtmeester •an R1jkspol1t1• te Sneek, thans reëherêhiür '6!"J d 
Politieke Recherche AfdeeU.ng te Lew.warden, een nader onderzoekt 
ingesteld en op Maandag den 17den JUn1 1946 omstre s 15.00 uur 
gehoord .: 

DOUWE ltÎOI, gebo�n den· l9en Januari 1913 te Rien, gemeente Hennaar­
dera.ae� ,· van �èroep vertegenwoordigett, wo:nenende !'1llem Sprenger• 
straat No.27 te Leeuwarden. 

"wadai 1k op ·13 Maart 1945 door een zevental leden van de S1cher­
he1tad1enst ,1n mijn huls" staande aan ·de Willem Sprengerstraat 
No.27 te Leeuwarden, was gearresteerd, wel'd ik. overgebr,acht naar 
het B'Ul'D'l&niahuis. te Leeuwarden. Bij ïil.1Jn aankomst aldaar waren er 
al verschillende gea�reatee�de personèn.aanwez1g. Zij waren, evenals 

.ik, allen met de banden op de rog geboeld en zoo hebben wij de 
daarop volgende nacht allen op een steèïlen·vioer daar moeten bren­
gen. Ik was gf&l'l'8steei-d als verdacht van· illegaal werker te zijn. 
Da verdenking w•s juist, want 1k was 'ind�rdaad bij een illegale 
beweging,aan_gesloten en wel bij het o.v.v. (Organ1s�t1ê van ver­
zet). De. morgen volgende op dien nacht lclram een rex1st" genaamd 
Opdebeeck met dé mij welbelrende .t.w. :tammere langs de rij arrea­
t�nten. op·aebeeck bleef' bij iedere arrestant a�an Ell vroeg dan aan 
Lammers: "Ken je deze pérsoon wel ?" en ala J. .r,ammers dan n Ja tt 
zei, wat meeet&il het ge·-.1 was, dan kreeg die arrestant -,an OPde• 
beeck niewen een tt,ap tegen zijn beenen or onder zijn achterwerk. 
�oo verging het mij oalc. Hiema werden wij naar het B'l11p van Bewa­
ring overgebracht. Een dag daamawerd ik weer opgehaald door 0.P­
debeeOk en naar het Burmaniahu1a over bracht. Bier werd 1k wi--
hoord oar Opdebeee _ en d' llander. de ec en n lijs 
voor- mij1� nous, waarop onaeveer een 25-tal namen van � rsonen voor­
k'lramen met een mij onbekend aantal pa:reoonsbewijzen. lk zei tegen 
Opdebeeok. dat 1k geen van· deze personen kende, alhoe• l het in 
strijd was- met de waarheid. Hierop kreeg 1k onmiddellijk een pak 
slaag van oppebeeck, welk p&.k slaag hij uitvoerde door middèl van 
de gwnmiàtok. Iedere keer vroeg Opdebeeck mij" weet je nu a1 wat en 
1ede� keer als 1k ontleende" dan kl'&eg 1k weer ·&en paar t1klcen. ·. 
Toen �it even geduurd had, ging Opdebeeck naar beneden en �am tel'Ug
1n het- bijzijn •an J .w .I,ammera. Opdebeeok vroeg nogmaals o.an Lam• 
mers of h1.1 mij wel kon" waarop Lammera ner bevestigend antwoordde. 
Hierna vroeg Opdebeeok aan mij of ik I,ammer■ ook kende en ·ik ant­
woordde weer ontkennend, ondank� dat 1k deze I,a.mmera zeer goed kende" 
aangezien hij vlak �ij 411• aahip" waar •il ondergsdalcen zaten, bij 
een boer was ondergedoken en zoodoende wist deze L&mmera Teel Y&n 
ons wem ar en volgens Opdebeeck zou L&mmers de man geweest zijn. 
die a11es· aan h� verre.den had, wat betreft onze illegale werk­
zaamb.eden. 
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Baclat La:mmel'B weer v� de kamer w s gegaan zei Opd beeck tegen 
mij i 11J1j bent toch bij die overval. 1n Wirdum gew e t. t, t 
heett LSm,meré zelf tegen mij gezetJd•" Ook dit. ontkende 1k. on­
danks dat het waar wa�• wan� lk bad �derdaad in amenwerking 
met enkele colleg 's• ook aangesloten bij het <ï.v.v., een over­
val op het, Dist,riblltiebµreau in Wirdum gedaan. H1ema kMeg 1k 
weer verschillende gmnmlstok lagen té 1n ss eren en werd r­
volgena naar het Huis ,an Bewaring overgebracht. 
Den daarop volgenden dag werd 1k ·weer door Opdebe en 
d'Kol].ander opgehaald en naar het, Buman1ab.u1s gebracht. Bij aan­
komst a1aaar wera 1k onm1dde11:l.jk in een kl eNnk st opgesloten. 
Dit wae "s mi�dags ongeveer 14.00 uUl'. Ik heb tot ·ongeveer 24.oo 
uur 1n die kleeNn1tast doorgebracht èn werd er toen doot, Opde­
beeek uitgehaal�. Toen 1k boven 1Wam, zaten �r onge eer zeven. 
personen met· elkaar te conf'areel'en en 1k hoorde wel dat z1 j het 
over mij hadden en wat vpoP middel �ij wel op mij zouden toepas­
sen. Bij deze personen zat ook een Dtlitecher. Dit was een p r­
eoon ,an ongeveer 45. jaar oud. gezet postuur. lengte ongeveer 
1.75- me.ter; vrij kaal hoofd_ en· rossig u1terl1jk. Opdebeeok en 
<1'Jtollander waren op dat t1jldst1p onder invloed 'Wan sterken 
drank• alt kon 1k tenminste aan hun adem Niken. opdebeeck 'fl'Oeg 

, aan mij in b1J·z1jn van die andere personen: nwu je nog -tets · 
bekennen· ?'1 �n .:1k antwooi'dde i "Hee". TOen werd 13". naar· beneden 
gebracht" te:rwijl die zeven personen met mij meegingen. Ik moest 
naar de kelder van het Bunnaniahuts·. daa!' ai-en een paar toilet-

. ten. Ik werd in een hok gebre..cht, waar een gemetselde bacDcu.ip 
stond. Deae badku,1.p was halt gevuld met· -" ter. Ik kreeg 'Y&.n Opde­
bee9k oparacht mij geheel te ontkleeden. Toen dit gebeurd was 

- • vroeg Opdebeeëk mij weer of 1k niets wiet; rià mijn ontkennend 
antwoora·moeat.lk 1.n·de be.dku.lp gaan staan en kreeg een paar 
Amèr1k:aansche transportboeien om. zoodat mijn banden·achter op . 
mijn rug zaten., Hierop werd lk 1n de b4dk.u1p gegooid. Nadat 1k 
er weer uit was gekropen" vroegen d'Hollander en Opdebeeck mij 
weer or 1k niets te bekannen·had en na mijn weigertnd antwoord 
moes� 1k m�t m1Jn gezicht naar de badkuip ga� staan, terwijl ·ik 
toen met een bard •oorwerp een klap op mijn achterhoofd kreeg, 
•zoodat 1k in de baàlaitp terecht kwam. H1ema wePd er een deksel
op de 1-.dkuip gelegd. met aan de onderkant voorzien YBn scherpe
roestige sp1jlcers.xet zijn allen giXlgen zij op hetdekael zit­
ten ·en lieten ondertussêhen d e  badkuip vol met wa.tel' loopen.
toen de badkuip vol waa" bad 1k nog net een heel kleine l'l11mte
over tussohen d e. spijkers en he t water om door mijn neus adam te
balén. Il& ongeveer een uUP:!n het 1j8koude water te hebben g ele­
gèn. haa;J.den ze m13 er uit. Ik waa geheel stijf en niet 1n
et at :Lets te doen. Zij gen t 11 en­
nen en na mijn weigerend antwoord. pakten zij het deksel ff.11 de
badkuip, lagén dit op de grond- met de spijkers boven en
gooiden mij •ervolgens op die plank, zoodàt 1k er et mijn �
op kwam te liggen. Hierna begon d1Boll.ander, Opdebeeck en De
Gendt, op mijn U.ohaam te -trappen, pakten mij vervolgens beet aen .
het hootd en voeteneinde en tt-okken mij e-en paar maal heen en
weer. Hierna we2'd 1k naar de kleerenkast gedirigeerd en werden
mij mijn kleeren achterna gegooid. Ik had op m1jn zitVlak een
paar wondén gekregen, tengevolge·van die roestige spijkers en
wel twee vleeachlronden., ieder ter groote � ongeveer 13 oenti•
meter. r ' • 

De volgende dag werd 1k naar het B'Uia 'f'&n Bewaring te Leeuwar­
den overgebfe.cht en ben daar onder geneeskundige behandeling ge­
steld .-i dokter Bakker. In begin April "flln het jaar 1945 werd
1k overgebracht naar de Straf'geT&ngen1■ te Groningen. terwijl
1k enkele dagen daarna befl'1dd ben gewo?'den dooi- cle Oanadeezen. 
Meer kan 1k u niet verklaNm • 
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ltlk ben gena J!IOEL FRA OPI>EBEECK, s• c'1 15 � -
tua 1912 te �. ('waa• B lgie), se•••en uriter l"tilbNP 
bij 4e S10herha!tad1en1t. · una .Slpo, ••• te teG11•al'den, • -
4etf.neel'4 l.n te ge,ang n1 t,e oent. 
Vanaf ieptem r 1944 tot aAn 14 p1'1111 5 ben 1k la Unter­
acbartuhreJ" bij de s1o�el'hettsd1eut und Slpo se•• t te Le • 
aen. De oommandant •aa de Bauptechal'f'Ub.NP AlbNtcbt. 
ne naam ttool c11e tr td.Î noemt" kan Ik mlj hel'1nne n. lk • et,
dàt hij gearreateal'C! s ewol'den na een bekentenl ..an Jan 
men ot wel 01,an Jan"• annee• Xooi prectea gearreat erd la 
geword n, kan Sk u niet, me r zeggen, h!j 11 re! er in 1 d r geval 
van verdacht tot êl ondel'gJ'OndaOhe te bebooren. Ik kan mlj ook 
nog ber1nnèl'en, da'\ t, gelf.JkllP1;1,!4 met Jtool •••sohlllende ande­
re pe11Ei0rlen geaM-esteerd zijn gnol'den en ctat, deze personen 

et elkander geboeld op den · grond s.n bet BunnanS.aJmJ.• bebben 
gelegen. Ik geloot, dat 1k met de " da door m1J genoemde Jan 
LtlmlneN 1-aa de v l'sch111 de ge�enen gegaan en aan Jan 
îAmmt>N heb gevraagd of hl.J mlJ• • reohUl n4 g 'f8ng9Den on. 
He\ 1a w 1 mogelijk" d t,·tt toen ènke1 s 'V8Dg81len an ool'Tljg 
heb ge Yen, maar zek l' w et 1k dS. niet. lk kan mij nog her-
4rmeMn, dat 1k ltool selt wor het rboor heb gehad en dat d a 
1n den b smn n alles ontkende. Ik heb lt.001 1ndel'daad blj sijn 
eerste ve•hOor wrsohtllende oon13gen geven, Ik heb eoh-
wr nt t gesl s 11 met en �atok, nnt ctaar ••• 1k 1n pl'1n• 
cipe op tegen. Ik béb is:oot ook gebOord owr een door . mecte 
gepleegde ovenal Sn Wirdum op een Dlatrltut1ekan\oor. Dat oi 
blerblJ tegenwoordig waa �•eest,,, •iat 1k ftD.Jan I,amners, die 
had ml.1 me r verteld dan 1k hem had geff&agcS. Jan LGmmaN heeft 
.m13 •·••• een aoh\tal pa,,t;leaaen opgegeven en tevens 4e neoben, , 
die aan de l!)ropagancla-ard elingen werkten van de Oonmun1atlaab8 
P&l'tiJ. Ik !>i ib ioo1, nadat .MJ bleet ontenn n, ook nog m t Lam­
men atsonderlljk geoontl'Onteel'd, t.eN1J11k bam een kort; poo■-
.1• cSaama in 48 badlmip heb s••t.opt. Jtoo1 b ik, wor dat. h1J 
m • badlmlp glag,, ••1 geboeid, . maar EOol aat nos maar julat. in 
•� Jcou.48 water, toen hlj 111.f meNNlde wel te willen bèbrmen.
voor zoover Sk mij hel'Szm n kan wa 4 'HOll.ander blj dit. r­
hoor aanyez1g. Ik on\k n ohter, a t 1k Kool, n 1113n koud ba41 

ov•� n plank met apljkera gehaald sou hel> n". · 

IIIeett • ik u terzake ä1énenae nl•t wl'kl Nn"• '

v•i-volgena boorde ik, ftl'ballaant, d 1Bollandeit• die mij, nadat 
ik hem me\ een n ander 1n Jann:l.a ha4 gesteld, 4eagenu.gd &la 
volgt ve:Pklaal'de 1

ltIJc ben gen&amlll AJFOIS ·D'BOLLAlQlBR, geboNn· den 7en Sept,•bff 
1914 te Zeel• ( Beigie), geweun AöttintiibNi- der Slohel'belta­
dlenet und S1Po o.a. \e Leeuwarden, thans gelnte:meel"d ln bat 
lntemeerqakamp "�S.•8ft14" te Leeuwal'den. 
Ik ben vanaf midden Sept,embe.Jt wn bet jaai- 1944 tot aan 1, 
April 1945 al• Rottentûb.Nl' bij de S1cbePhe1ta41enat un4 Slpo 
te Leeuwarden geweest. De commandant••• de uauptaohal'fÜhMi, 
A1bNCht. 
De naam K001, êi1e tJ mlj noemt, kan Sk mij niet her1nneND• Het 
la daarom eohter heel goed mogelijk dat Ik wel bij Kooi s1jn 
nm.oor tegenwoordig ben se••••t• Ik ontken echter dese mlJ on• 
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bekende persoon. te hebben geslagen, om:lat ik nimmer 1 mand 1J 
zi Jn yerhoor sloeg, behoud ns a·e ·twe door miJ reeds belt nde 
gevallen. Ik herinner m1J wel, dat ik en e n p raoon, die 
door Opdebeeck werd verhoord. een emm r wat r oYer z1Jn hoofd 
heb gegooid, maar of dat nu die Kooi is g weet, weet ik iet. 

, Meer ltan. ik U terzake dienende niet Yerklaren." 

Ba duidelijke voorlezing yolhardt hij bij ziJne � rlclarin en 
teekent deze in ooncept, 

w.g. 4'Hollander.

VerYolgens hoor&-ik, Yerbalisant, lan Lammera, die miJ, 
nadat ik hem met een en ander in kennis had gesteld, de gevraa 
als YOlgt verk1aarde': 
· Ik ben genaamd / 

W I L L E M J A 11 L A MME R s. g boi,en d n 4:en April 1915'
te zutphin, yan bero p ohir.re!aoteur nn "De Waarheid"• wonende
Galmanspacl 10. 16 te Meppel. In het be-gin van· het- Jaar 1944 ben
ik belast gewo:t'den door "De Landelijke Lei ing", al. inetruoteur
yan, Fr1 � l,aml . op tit treden, dus om daar oyer te gaan tot het
organiseeren van een illAgale verzetsgroep. Ik heb daar inderdaad
een illegale Yerzetsgroep georganiseerd, ik drultte"ae Waarheid"
en Tersp reilde deze kranten in het eerst zelt, 4 ama gebeurde
dit door koeriersters. Omstreeks de maand Febria.ri Yan het J ar·
1945, werden er Ters�illende menschen Y&n m1Jn Yerzetsgroep ge­
arresteel.'d. Dat deze ensohen werden gearresteerd, kwam, doordat
er biJ een lid T&n onze Yerzetsgroep. Rozema, genaam ,·e inYU
was .gedaan do or leden Yan de S1oherhei tsdienst und Sipo uit LHU•

-warden. en ze biJ deze Ro1ema Yerschillenae p puren met namen
•er op, hadden gevonden. toen ik hoorde, dat er versohill•n�e en­
wohfn Tan miJn groep werden ge•rr,steel'd, besloot ik, miJn koat­
huis.(G. D1Jkstra, Azaleastraat Bo. 62 te Z.euwarden) te Yerlaten.
Op zekere dag eehter, had ik m1Jn hand verwond. Ik kwam langa
miJn oude kosthuis en besloot,· daar even bi{lllen ta gaan o miJn
hand te laten Yerbinden i, n: zal ongeveer e•n halt uurtJe innen
z1Jn. geweest, toen l don van d Sicherheitsdienst und S1po uit
Leeuwarden, miJn kosthuis binnendrong n en miJ arrest• rd n.

MiJn kost�aas, D1Jkstra, werd ook meegenomen en wiJ werden Ter-. 
voerd naar het Burman1amis in Leeuwarclén, zijnd de Dienststelle 
Yan de s.n. und Sipo te Leeuwarden. WiJ werden da r in d waoht 
gezet tot 's .middags ongeYeer 4 .-- uur, 'terw1Jl wiJ omatreeka 
10.,-- uur in de morgen al,/ g•arreateerd waren. Omstreeks 4.;.. uur 
in de namid�ag werd ik yoor het verhoor proepen� welk nrhoor
lliJ werd afgenomen door 4e Belg Opdebee ai:• BiJ 41 t verhoo.r warea 
nog twee personen aanwezig, die ik_niet y n na m n. !o n ik in 
de verhoorkam r kwam, 1agen daar Tersoh1llende dooumenten, die 
mij hadden toeb hoord op de tafel Tan Opdebeeck. onder deze docu­
menten ·was een liJst 'tan miJ JHt ongeveer 40 namen er op T rmeld. 
Onder deze 40 nam n stond n ongev r 20 !Will n zonder adres. ter­
w1Jl de namèn grootendeels sohuilnamen en Yoorn.am n waren .... Tien 
of vijftien Yan de.se n men stonden echter YOl'Q.it gesohreYen. ter­
w1Jl ·aohter deze namen ook de &dressen Yan· di� personen stonden 
Yermeld. Dat deze namen voluit wareri gesohreYen t de daarbiJ­
behoorende adressen, kwam, doordat er Yeel medewerkers Yan miJ 
waren gearresteeer4 en ik toch de saak aan de gang wilde bouden. 
Om hietoe te komen, was • r dus een reorganisatie noodig, 4ua 
werknrdeeling enz. De namen van 4e p rsonen 41e doh h1 zme4e 
zouden belasten, bad ik dus eYen Yoluit op het papier gezet, met 
hun adressen er aohter. Ook was er onder deze dooumenten o.a. 
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nog een br1 et van Rozema, ·w a rin h1 J mi J sol:ir t • d t 1k n r 
Van der M er 1110 st aan, om t·• ki Jlcen ot het bestelde al ge­
drukt was. Ook· moest ik naar Van der te .• g an o e n stemp l 
af te hal n" D ze d:ooumenton, d1 ik in miJn. kosthu.ia n.n 
I>1Jkat.1'a, had ik, toen ik miJn kosthuis Terli t, in e n papier 
g wtkkeld en bi J • n z kere Mevrouw Fekkea 01> de Groningerstr at, 
weg 14 te Le•uward n. gebracht. A&ngesien de leden T&n de'S1-
oherheitsdienst u.nd .Sipo.daar ook hui zoeking hebben geda en 
deze papieren vonden, -hadden ziJ ale het ware al de bew13zen 
in hun handen en behoefde ik hun niet veel meer t T&rt llen. 
!oen ik ygik yoor m1Jn verhoor werd gecontronte -rd t 1an Da­
solt door Op4ebeeck, zei Ma solt, toen Op ebeeck b m vroeg: 
"Wie is dit;" "Dit is lange Jan, onz leider." !1J4ens llliJn 
verhoo·r, dat zwaar was, dooh waarin 1� niet i bandeld n ge­
worden• atgezien van een _!!ikele klap, die ik kreeg, heb ik ver-
teld� dat ik als instructeur optrad van d nsahen, ie ziJ 
daar op de l13at hadden. Toen ziJ echter vroegen, naar , adres-· 
se.ii en d·e Juist• namen yan de overige op d• 11J st voorkoae • 
personen, h•b ik gezegd. dat ik deze niet wiet, aange1ien 4••• 
menschen alleen maar. biJ m1J aa4 huis-kwamen en ik ni t ij hun 
thuis kwam. Ik heb wel gezegd, dat ik die mena hen welk _de. 
Ik heb o.a. ook gezegd, dat ik het'blad "De Waarheid" drukte 
en ik heb.hun d plaats aangewezen, waar de ate c1lm.aoh1n• ato�d 
Ik dacht, door hun enkele dingen t v rt llen, b.et v rtrouwen 
yan 41 lui te winnè� en volgens m1J is dit g lukt. Ik kon ook 
wel y rt llen waar, d stencilmac.hin s·tond, want rolg .na J 
. zat er ge$n gevaar voor .andere· personen n verbonden. 

. liadat ·dit Y rhoor was afg loop il, kreeg ik va.a Opdel:Je•o� H

sigaret; ik geloof zelfs, dat ik er om vroeg. !i.Jdena miJn Ter­
hoor, heb ik geen aigare�t•n van Opdebeeck of ee ander ge�regen 
Van een and·r, iaar aanwezig lil yan de Sicherheitsdienst. kreeg 
ik gel1JktiJdig met die sigaret, een stuk brood. !oen moest 1k 
met Opdebeeók mee naar beneden en· daar zag ik tot miJn groot• 
verbazing en sohr-1k, een tiental kameraden van m1J, gebpe14 op 
de grond liggen. Aan.gezien ik b•Vfn, tijdens m1Jn nrhoor. ha 
gezegd, .dat ik dez.e m nsohen wel kon, -die ik instru.otiea gat, 
kon ik nu niets and rs doen dan toegeven, toen ik door Opdebeeck 
met deze me sollen werd gec�ntrontoerd. Aaht rat b keke he ft 
dit natuurlijk tegenover m1Jn kamer dan • n b roerde indruk g -
maakt• dat ik m t e n  stuk brood in mijn hand liep· •n..• n bran­
dende ·atgar t. Dat de andere Jongens op e grond kween t lig­
gen en ik op een matr s. kwam, do �at tk et d ldaar die st­
dqende waoht {naar ik meen Verdessalt) had gesproken en gov�a gd 
of het niet mogeli3k was, dat ik een matras kreeg. Dit heb ik 
inderdaad gedaan weten t kriJgen. De·vol.gende naob.t echter ben 
ik geliJk als alle andere g v ng neu op • rond gele , terw1Jl 
ik an b ide handen werd geboeid end oTerige g T genen • 
hand mochten los hebben. Ik ontke echt r Marten BiJia?Qa. b1�­
�enaamd Feenst:r.-a, als betaalch t v iI d ill.egal. b egi.ng t 
"nebben aangeduid aan Opd beeek. Dit moet volgens mi3, Massolt 
hebb n gedaan, want de nam Veentj• werd ook door Opcleb eok ge­
noemd en niemand and•rs sprak BiJlsma met de naam V entJ aa , 
dan Ma.ssolt. Ook moet asolt de vergaderpl ats Yan ons nebbe · 
g zegd tiJdens �iJn v rhoor. Deze vergad rplaats was het eTaou-

. atie21ekenhuis in 1Aeuwarden, Ook ontken ik. dat ik teg over 
Opdebeeok y•rklaard �ou hebb n,, dat Douwe Ioo1 debet was aan•• 
ovarYal in Wirdum op dat distributiekantoor. Ik wist wel all•• 
vaa die overval at, want ik had de aldaar gestolen bonka�rten, 
600 in g�tal, onder mijn beheer gekregen om te Yerdeel n, wa� 
dan ook prompt is gebeurd. Volgens miJ moet Douwe Xooi 41� aeU 

) 
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hebben gezegd, tiJdena z1Jn verhoor, door Opdebeeok &f'genomen, 
want Opdebeeok vroeg direot tiJdena het aan miJ afgenomen nr­
hoor: "Vlat heb Je met die bonkaarten gedaant", dua dit ia tooh 
een bew1Js, dat h1J. er alles Yan. afwist, Toorda1i ik verhoord 
werd. Vol.s ns miJ heb ik niet m er gezegd, al trikt noodzake­
lijk was, want al ik zooye l had Yert ld, zooala ze mi achien 
b weren, dan hadden toch zeker cl

t

le personen, 41 op de i Jat 
Toorkwam.en, zonder adr s en waarYan ik toch Yersohille de adres­
sen wist, ook wel opgehaald geworden. 
Lenie Adema. di voor miJ een tot nog toe duistere rol heett ge­
speeld, heeft ook nieta verrad n Yan de hoofdpersonen uit onze 
illegalJ beweging, want ziJ was koerierster bij ona en z1J waa 
de persoon, die deze hoofdpersonen in d proYincie wist te wonen 
en hiervan ia r nooit een opgehaald. Enkele weken na. miJn ar­
restatie heb ik kans g•zien uit het Hu.ia van Bewaring te vluohten. 
Ba de bevr1Jd1ng is door de "Landel1Jlte Commissie". van "De Waar­
heid" ook al een scherp onderzoek 1ngest ld naar dit geYal-• 
uit dit onderzo•k ie g bleken, dat ik betrouwb�ar was, met als 
opmerking dat ik slordig meta versohillende dooumente w s o -
gegaan. -
Meer kan ik U terzake dienende niet Terklaran." 

In Yerband met Yoreneta nde_· verklaring heb ik, relata t, 
Mevl"Ouw Fekkes gehoord, d1 m13, nadat ik haar met een en ander 
in kennis had gèateld, .a,f.-t desgevraagd als Yolgt v rkla r4•: 
Ik beng naamd: 

C A ! H A R f lt A F E X K E S
1 gebo�en Van der Vorm, den 4en 

Novemb r 1904 te Leeuwarden, e0htgenoote Yan F.·Feklces, wonende 
Groningerstraatweg lo. 12 te Leeuwarden. 

nrn begin TP het Jaar 1944 ben Ut begonnen met eenig illegaal 
werkt v r�iohten Toor de Oommuaistische PartiJ B derland. Ik 
kwam to n met enke1e personen Yan dez 111 gal• groep in aanra­
king, waaronder ook een z�k•re Douw• Kooi. Deze Kool bracht m1J 
na eenigen t13a in oont ot �•t een zekere Jan Lammera. Ik wiet 
niet, dat deze Jan Laluners leider Yan de Commuflistisohe PartiJ 
in Frie.land -was. Mi.Jn illegal werk besto d hootdzakeUJk uit 
het verriohten �n lloerierstersdierrsten (hoofdzakeli3k bezorgen 
van illegale pamfletten), terwijl het· ille�ale blad "De aarheid" 
o.ok enkele keeren biJ. m1J in huis is gedrukt. Deze door miJ be­
zorgde pamfletten werden biJ miJ aa huis gebr cht door Yeraohil­
lende personen. Dit vond ik een verkeerd syateem, want ik wu
�ar bans, clat op zoo 'n manier te nel meJ1sohet1 miJn acl.rea au
4• weet kwamen. Het 1• eahter een heeie ttia •o•• p� ••••••
in het begin Y n 1945, het kan' el in de maan Februari geieea\
ziJn. Jaa Iammers biJ miJ kwam m t d m ded ling dat Jan Pop
gearresteerd was n dat htj, volgens Jan .tammere, bij z1JD Ter­
hoor veel t Y el had g zegd. In Terband h1 rmede, •�arschu e
ik Jan Lamm ra nog, dat hij dan wel heel erg �oorzichtig moeat
zijn. Twee dagen na deze datum kwam Jan Lammera op een a ond
doodsbenauwd b1J mij aan de deur en Yroeg, of ik yoor he ook
enkele dingen wilde opb rgen, want. zoo zei hiJ, als ze 41t b1J
mij rlnd n, dan kost h t m1Jn kraag. Ik gaf m1Jn toestemmi-ng en
toen h1J mij het pakje gaf, zag ik, dat r Yersohillende leaohe1-
nigungen inzaten ·en aen aantal stempels. Eveneens zag ik, dat
er een aantal gesohrev n brieYen inzaten, maar aangeai n ik

. dacht, dat het 11efdesbr1e�en waren, heb ik er Yerder ni t naar 
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gekeken nog minder gelezen. Ik heb dit pakJ• opgeborgen in m1Jn 
schuilplaats, welke boTen in miJn huis ingetimnerd wa • Daar 
stond ook al een radio in en T raohill nde pakJ s, inhou ende 
pamfletten, die voor Terzending ger ed lagen. �ee dagaa nadai 
Jan Lammere.b1J m1J was geweest, werd 1k op een Dond rdag. ter­
w1Jl 11t· aan de wasch,waa, gearre�teerd door leden Tan de ioher­
heitadienst uit Leeuwarden. Ongeveer e n  6-tal leden Tan ea• 
.dienst drongen miJn woning binnen onder leiding Tan Opdebeeok. 
Vier Tan deze mannen gingen onm1ddell1Jk naar boven, terw1Jl 

· de m1J . .abekende d'Rollander met nog een persoon b1J miJ beneden

bleef. De onderduiker die ik 1n miJn huis had, zijnde H. SW&lTe,
wonende te BeYerw1Jk, Breestraat No. 142, vluchtte miJn ohuil­
plaats in •. trauwel1Jka waren de "heeren" boven, ot ik hoorde
boven schreeuwen in het Duitsoh: "Kom er uit." Ii: wild• op dit
geschreeuw naar boven Tliegen, maar d'Hollander hield m1J tegen.
la een1g gepraa.t liet hij m1J naar bo·nn gaan en toen ik bon
bij de a�huilplaats kwam, zag ik m1Jn ontl:erduiker al op zolder
staan, terwijl de s.D.-man Derksen het sohuilhok inkroo� en al
vlug met de radio en het bewuste pakJ• en de pamfletten aar
buiten kwam. I- T rband hi rmee werd m1Jn·ona.erdu1ker gearrea-

. teerd en o.ok ik en overgebracht q.aar het dienstgebouw Y&D. de
S1cher�eitsd1enst, dat toen in het Burman1ahu1s te Lee�arden
gevestigd was. Hier ben ik door Opdebeeok Yerhoord, die wilde
weten, hoe ik aan Tersohill nd dingen was g komen, Too�naruliJk
doelende op 4e versch1llen4e pamfletten en het bèwuste pakJ• met
bescheiden. Ik zei, aat dat pakJe biJ miJ was gebraont dóor een
zekere Jan, maar dat ik hem verder ook niet-kon en dat ik dat 
pakje uit medelijden had aang�nomen, omdat die Jongen zoo doods-
benauwd was. 
la dit verhoor. waarb1J 11': niet mishandeld ben geworden, werd ik 
overgebracht naar het Ruis,. van Bewaring alhier. Bnkele dagen, 
nadat ik gèarresteerd was,lwerd ook de mij bekende Jan Lammera 
gearresteerd. Dit hoor.de i� van een vrouw, die biJ miJ in de oel 
werdmgezet en diemvreeseli�k huilde. Toen ik vroeg, wat·,er aan 
scheelde, vertelde zij miJ1, dat ze_ Mevrouw Gorter uit de .. sacra­
mentstraat te Leeuwarden was en dat ze haar·man hadden willen 

1 arresteeren, maar toen ble1ek, dat hij niet tnuis was, hadden ze 
haar zelf gearresteerd. BtJ aankomst in het Huis van Be ·aring 
was ziJ door Opdebeeok me� Jan Lammers geoonfronteerd en Jan 
Lammer� had onmiddellijk gezegd, dat h1J haar wel kende. fevana 
had Jan Lammera tegen haar gezegd, dat ziJ nu alle.a maar moest 
bekennen, wat z1J wist. Ook vertelde Mevrouw Gorter m1J, dat 
Jan Lemmers alles had Yerraden en ook de in hu� woning aanwesis• 
sohuilplaata had Yerraden. Dese laata;e woor4en heeft siJ eohter 
na eenige t1�4 weer 1.ngetrolclcen, maar het l.iJ� aiJ 110d •• -

het U mee te deelen. •• enkele weken tn het Ru.1.a V'an Bewaring 
te hebben doorgebracht, werd ik met versob.illende andere arre1-

tanten overgebracht naar Groningen, al.waar w1J b1J:madering van 
de Oanadeezen werden vrijgelaten. Ik kan U niets anders over 
Jan Lammera zeggen, als 'dat ik b.em een latte karaltterlooze kerel 
vind, die tegen alles in getracht heeft, ziJn leidende functie 
bij de Communistische Part13 Nederland te behouden. Ook heb ik 
Jan Lammers nog een keer hooren zeggen, dat het niet taf als er 
menschen Tielen, als slachtoffer, als de leider maar bleet bestaan. 
Meer kan ik Uterzake dienende niet verklaren." 

Vervolgens hoorde ik, verbalisant, M.W.H. Gorter, die m1J, 
nadat ik haar met een en ander in kennis had gesteld, deage_vraap
als Yolgt verklaarde: 
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Ik ben genaamd: 

M A R T H A W U B B, I N A, H E N D R I IC A G O R !f 
·Elzinga, den 22en Februari 1914 t tëeuw raen,
D.K. Gorter, wonende Saoramentatraat No. 22 te

I 
• 

"Vanaf September van het jaar 1944 zi�n en 1k n in contact
te ziJn gekom n met aan illegaal werker, ook m t 111 l erk
begonn n. Wij werkten illegaal voor d Oommunistisohe rtij
Nederland. Spoedig nadat wij met dit illegale werk begonn n
ren, kwamen wij ia contact met versohillende andere 111 le
werkers. o.a. een'zekere Boersma en· Jan Lammera, zijnde d
leider van de Oommuniatiscb Partij in Friesland. Bij on in
huis werd o.a. het illegale blad "De Wa rheid" g trulct. l

. Lammers heeft àier wèl aan meegeholpen. Jan La!Jlmera g1ng Utij4.
zeer onvoorzichtig en roekeloos te w rk. In de(m and F br ri 
van het jaar 1945 werd Jan Lammera, nadat ook al enige and re . 
personen van de illegaliteit warèn gearre teerd, op een orgen 

-- ook door leden van de s-.D. gearresteerd.· Ons adres was bij nie­
mand van de gearresteerde personea bekend, dan alleen bij Jan 
Lammers. Omlat hij de leider waJ, dus zoodoende, achten at hiJ 
met zoo 'n functie ten allen t1·Jde z1 Jn mond wel zou houd , 
dachten wij er niet'aan om mi�n man onder te laten .duiken plus 
de nog bij onà ondergedoken spoorman. Aangezien de radio rich­
ten van de Engelsche zender ook bij ons werden1ge omen voor"h 
Waarheid" en hierv.an Jan Iammers ook alleen maar ietFJ vauat 
wist, gingen· wij hier ook gewoon mee do.or. Hoe groot wa eoh�er 
onze verb,zi.og, dat,- toen Ju='n Lammers !s morgens gearres eerd 
was, in de middag van dezelfde dag een overval door leden van 
de S .D. uit Leeuwarden plaats vond. ·De radio, waar juist de 
berichten mee opgevangen waren, ·stond nog_op tatel, terwiJl 
mijn man en de ondergedoken spoorwegman er ru.st1g bij zaten. 
Met medeneming van het radiotoestel konden beide mannen ter­
nauwemood over het dak ontkomen. BiJ de door de s'iob.erheits­
dienst verrichtte nuiszoelting werd niets gevonden, dat bezwarend 
voor ons was. Zij vroegen wel direct naar ons radiotoestel. Dit 
was voor mi3 een teaken dat Jan Lammers gekletst had. De "heeren" 
van de1 S.D. zijn echter onverrichterzake weggegaan, dooh 4 weken 
na deze datum werd ik door de S.D, gearresteeri ea oYer bracht 
naar he� Huis van Bewaring alhier. B1J mtJn aankomst aldaar, 
werd ik onmiddelliJk geoontrontèerd met de lllhj bekendw lan Lam­
mers. Een re.x1st, a,1e v_ermoedel13k Opdebeeck genaamd is, Yroe« 
aan Jan .tammere in het b1Jz1Jn van mij: "Is dit de vrouw nu van 
Gorter, waar de ,radio op tafel stond en de Engelsche beriohte4 
werden opgeva11Ben?" Jan :tammitrs se1, sond.er te dralen: "Ja, 4ai 
is•••" �oen wer4 1k Bevraagd of 41t 3,m, .TAaner• •••, door •1•­
zelf e S.D.-er. Ik wist niet·ot ik Ja of nee moest zeggen. Ik 
keek Jan Lammers strak aan e toen maa.ltte Jan Lammera voor m1�­
een �uidelijk teeken met zijn b.ootd ·en oogen, dat ik . ar �a 

- moest zeggen. Ik heb dan ook �a gezegd. Hierna werd Jan Lamm r
weer weggebracht. Na enkel weken kwam de bevr1Jding en werd 1k

.vrijgelaten. Het staat voor mij en mijn man dan Gok onomatoote­
·11Jk vast, dat Jan Larmnera ons adres heeft verraden. Ik heb dit­
zelfde ook tegen Mevrouw Fekkes in de eel geiegd en die meende
dat 1k had gezegd, dat Jan Lammers de_ biJ ons in huis z1Jnde
schuilplaatsen had �erraqen, maar op dit punt hebben wiJ elkaar.
verkeerd begrepen. Ha de bevriJding kwam Jan Lammers in het ge­
hèel niet meer biJ' ons.1 Toevallig ontmoette ik hem een keer op
straat en toen vroeg hiJ mij, of dat ik hem vergeven wilde, dat
hij tegen leden van de s.D. had gezegd, dat ik de vrouw van
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Gorter was. HiJ bad dit maar gezegd volgens hem, omdat hiJ and re 
bang was in een andere oel ge laatst te wordèn n op zoo•n mani r 
�iJn ontvluoht1ngapogingen zouden mislukken. Ook heett hiJ o.a. 
nog verteld dat het adres van ons biJ de S1oherheitad1enst bekend 
was geworden tengevolge Tan een oude kwitanti tU h1.1 in z1Jn 
bezit had en waarop m1Jn màn ziJn naam en adr a Term ld stond. 

,Dit is een grov leugen, want miJn man w · op die dingen altiJ4 
ze r voorzichtig en sohre t nooit z1Jn naam en adre op• n pa­
pier. MiJ 1s totaal niets beJcend van v rgad ring , door Jan Lam-

. mers gehouden en waar hiJ verschillend namen n. dreasen. op het 
papier zou hebben gezet in Terband met een ev ntu.eele reorganisa­
tie. M'.1J� man is ook totaal niets van deze vergad ringen. bekend. 
Ik heb Jan Lammers altiJd bezien als een gevoel- en karakterloos 
mensch, te�i.Jl dit na alle wat ik na de berriJding van Jan Lam• 
mers heb gehoord, nog zeer versterkt is • 
. �eer kan ik U terzake dienende niet verklar n." 

Vervolgens hoorde ik, relatant, F. van der r, ,die m1J, 
nádat 1k ham met een en ander in ken.ais bad g st ld, desgevraagd 
als volgt verklaarde: 
Ik ben genaamd: 

POK X E VAN Dm R ME B R, geboren d n '22en September 1893 
te têeuwarden, van berdet> driller,, wonende Sohrans B ,,e 105 te 
Leeuwarden. 

"Vanat 19 34 werkte ik al illegaal m t onze Dui tsoh Communiatiache 
kamerad n. Vanaf 1940 werkte ik ook illegaal voor de Communisti­
sch art1.1 Nederland-. In het begin van 1944 kwam ik in oontact 
mat lan I.ammers. I� wist niet positief dat hi3 leider van d 
Communistische arti3 in Friesland was. Ik wilde op een vraag Tan 
Jan Lam:ners, of ik :verschillende di.ngen 1ri mijn huis wilde drukken 
voor hem, hier absoluut niet o 'ingaan, omdat in mi3n oogen, Jan 
Lammers een zwakkeling was en niet �oor z13n dacle stond. Ik hielp 
Jan Lam-ra echter wel met materiaal. Op l? Maart 1945 werd ik 

'\ echter omstreeks 16.10 uur gearresteerd door l den �an de S1oher­
hei tsdienst uit Lèeuwarden. Ik werd direct overgebraoht naar het · 
diènstgebou van de Sicherheitsdienst, zijnde het Bu.rmaniahuia in 
Leeu:warden. toen ik 1n het Burman1ahu.1s. kwam• wwrd miJ onmiddelliJk 
door een s.».-er gevraagd of ik ook ee11. îiim Lammers kende. Ik gat 
een o�tkennend antwoord. Toen lieten ze miJ een persoonabew1J• 

, van Jan I.ammers zien en vroegen aan mij ot ik deze persoon 4an 
ook kende. Ik ontkende ook dit weer. roen braohte se Jan La1111er• 
biJ miJ an t-oen Yroegen se aan �!i>D Lamneru · "I• dit 4e 4ikket" 
Dit waa ■ehlt1abaar al.JA aebuUne--.· • ri• 4k eeld'.e.r adff. 
Jan er zet: dJa, at is 4e t11Jcke." Ik kréeg een aohop Ie ei:a 
miJn zitvlak ea Jan Lammers ging weer weg. Het •taat voor m1J T&at, 
dat Jan Lammers het een e ander gezegd moet hebben tegen de, l den 
van de Sicherheitsdienst, want volgens mij kwam ik niet op een 
113st voor. Bit was al een vooraorgàmaatregel, omdat ik de saak 
al zoo weinig vertrouwde. llrogeliJk dat tniJn naam ook al bekend 
is geworden door een door Jan Lammers be�aarde briet. In 41e 
brief was ik hoog•aarsohiJAliJk aangeduid als de drukker. Kortom 
ik heb Jan Lammers altiJd bezien als een slappeling en ik heb aiJ 
nooit te ver met hem in zee gewaagd. Op 15 April ben ik beYriJd 
geworden utt het Huia van Bewaring te LeeuwaMen. 
Meer kan ik U terzake dienende niet verklaren." 
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J O H A N lf E S G E O R G E V A. li D E R X: A � ge boren den 
!een i\fovember 1897 te Wageningen, van beroep driî.Eter, wone.nde
te Leeuwarden, Mozartstraat. lo. 50. 
Nadat ik verbalisant, Van de� Kaa met het een en ander in kennis 
had gesteld, verklaarde hiJ m1J desgev.raagd al volgt: 

"Gedurende de geheele bezetting door, heb ik wel illegaal ge-
. werkt. Omstreeks de maand Augustus van het Jaar 1944 ma t ik 

�ennis met een zekere Jan Lammers. Ik wist dat Jan er de 
leider was van de Communistische PartiJ in Friesland. Ik maakte 
voor Jan Is.mmers enkele st�mpels en bezorgde wel krant n voor 
hem. Op een zekere keer kwam Jan Y.ammers biJ miJ en wilde weten, 
waar ik een aantal krant Jes heenbraoht. Daar ik eoht r bang waa, 
namen te noemen van personen, heb ik tegen Jan Lammers gezegd: 
"Dat geeft niet-, hoe ..die mensohen heeten, " maar Ji n Iammera 
w_ilde he.t weten. !oen heb ik tegen hem gezegd: n g dan maar 
Poppe, dan weet J1J wie het ia en ik"; in feite l).eette die man 
eohter heel anders·. Op 14 Maart 1945 werd ik door een 6-tal 
leden van de Si�herhe1tsdienst und Sipo uit Leeuwarden gearres­
teerd. De leider van deze arrestatieploeg was Opdebeeck. Ond r-
weg naar het Buraaaiahuia, waar toen de Dienststelle van de s.D.

gevestigd was, zei Oplebeeok tegen miJ: "Jan Lammers heeft een 
ongelukje gehad." Ik wist toen al genoeg en het was voor m1J vrij 
duideliJk, dat Jan Lammera gesproken had. Bij aankomst 1n het 
Bu.rmaniahu1s werd ik met Jan Lammers geoonf'ronteerd. Opdebeeok 
vroeg aan Jan Lammers: "Is dit Van der Kaa?", waarop Jan Lammera 
volmon41g:· "Ja" zei. �oen vroeg Opdebeeok aan m1J, wie Po pe wa . 
Ik zei,, lat miJ di e naam geheel onbekend was. foen werd Jan 
Lammers weer naar voren gehaald en Jan î,ammers zei to n t gen 
Opdebeeok dat ik l>oppe wel moest kennen. !oen begon de mishande­
ling met mij en ben ik danig door Opdebeeok en enkele an ren 
afgebeuld omdat ik bleet ontkennen. Ik heb o.a. ook van J� Lam­
mers gezien, dat hij met een brandende sigaret in z1Jn v� r 
liep en met Opdebeeok langs een r1 J arrestanten kwam en t Jan . 
Larmners iedereen maar kende. Ook moeaten·w1J op de grond liggen 
terwijl Jan Lammers op de stoel mocht zitten, terwijl wiJ '• naon 
gewoon op de grond bleven liggen en hij een stroomatraa toege­
schoven kreeg. Gelukkig dat ik enkele w ken na mijn arreatatie 
bevrijd ben'geworden door de Oanadeezen. Ik kan niet anders zeg­
gen van Jan Lamners, als dat het een groote ...slappeling ia geweest 
en niet berekend was voor ztjn taak. De opvatting van hem, die 
ik eens een keer van hem heb gehoord, was miJ ook verre ftI1 aan­
genaam. foen·'zei ·Jan Lammers sooiets van: ".Het geeft niet ala er 
mensohen voor J• vallen moeten, als de leider maar bl1Jft leven"• 
en ik Jean. t1 wel ••BBO 4a 1; 1k hef; AJ..e f; ... t 411 t. n&11•p114t; zus Na 
--•r ka n ik U teraall:lt cUe.nen�e niet verklaren-4-"��-----... 

nc. verbalisant,  heb vervolgens nogmaals Willem Jan Lammer■ 
ge·hoord, die mij, nadat ik h'em met ee n en ander in kennis had 
gesteld, desgevraagd als volgt verklaarde: 
Ik ben genaamd: 

W, I L L E !\{ J A I L A M M E R . S, ge boren d.ell 4an Ap r1 l 1915 
te Zutphen, van beroep chêt-redacteur van he lad "De Waarheid", 
wonep.de Galmanapad Bo. 16 te Meppel. 

"Ik �liJf biJ mijn vei-klaring, die ik reeds alill U �•b afgelegd. 
Ik wil bekennen dat ik enkele tactische fouten heb gemaakt t1J­
dens het aan m1J afgenomen verhoor, door te zeggen, dat ik de 
verschillende menschen wel kende die op die liJat van m1J voor-
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kwamen en die ze ten huize van Mevrouw Fekkes hadden. gevonden. 
Eveneen 1s het to11t gewee·st, dat ik gez gd he t g n Opde beeok, 
die miJ verhoorde, d t ik al deze mensohen inatru rde. Ook heb 
ik gezegd gedurende een confrontatie m t Van d r er, teg n 
Opdebeeok, dat dit de dikke was. Ook heb ik o id elliJkbiJ 
oontrontati toegeg ven, met evrouw Gorter i de g va genia, 
dat z iJ de vrouw van Gorter wa en dat daar de radi op ta l 
stond, terwiJl daar de Engelaohe berichten werden atgeluiat rd, 
om deze at te drukk n in "De Vlaa.rheid". Ik wil U echter el z g­
gen dat de naam van Gorter, stond op een brief J w arop ook .En­
gelsehe berichten waren opgeschreven, en dat Opdeb eek zoodoende 
het e.dr.es van Gorter aan de weet 1• gekom n. 
Dat de leden van de s.D. miJ t1Jdens h t verhoor niet h ben 
geslagen, komt m1Jns 1nz-1ens alleen maar, doordat ik m1Jn pel 
taotisoh heb ges eeld. Ik verklaar nogmaals, ni ts en niemand 
te hebben verraden." 

WiJders verklaar ik, relatant, dat verdacht Lammera, 4oor miJ 
met getuige Fekkea, Massol t, Kooi en Gorter is geoontronteerd en 
dat zij allen afzonderlijk verklaarden: "Dit ia Jan Lammera, de 
leider van de Comnnuiatische artiJ in Fridan4. 

Dat alle door mij gehoorde getuigen ook in het b1jz1Jn nm 
Jan Lammers nogmaals eenparig verklaarden, dat Jan Lammera een 
allerberoerdste houding had aangeMmen biJ de .S1oherhei tsdienst 
en·dat het voor hun vast stond, dat Jan Laamera biJ de S1oherhe1ta­
d1enst tiJdena ziJn ver,oor aan het kletsen is geweest. 

Dat Jan Lammers ondanks .dit alles vol houdt dat hiJ nfets te 
veel heeft gepraat bij de s.D. tijdens tiJn verhoor. 

Dat miJ echter bij onderzoek is gebleken dat �rouw Fe.kkes 
·op d·en 8en lfaart 1945 gearresteerd ie geword n en het bi3 haar
thuis bevindende pakje met verschillende documenten van ·Jan Lam­
_mers was. gevonden.

Dat Jan Lammers door d s.n. op 14 Jlaart 1945 bij toeval in
zijn oude kosthuis gearresteerd is geworaen en dat op dienzelfden
dag en daarna verschillende medewerkers van Jan Lammers ziJn op-
gebald geworden. ·

»tt Jan .Lammers miJ geen bepaalde definitie kon geven, a·rom
hij �u1st als leider van de geheele zaak bepaalde voorreohien
had genoten van leden van de s.D., terwiJl die and ren, al.a onder­
geschikten, grootendeela mishandeld waren geworden.

Dat de door Douwe Kooi en Massolt genoemde·D ndt niet door
m13 koti worden gehoord, aangezien ziJn verbliJfplaata onbekend ia.

Dat ik, verbalis�nt, Dokter Bearda .Balcker over het g�v&l Kooi
heb �boor4, maar dat genoem4e dokhr bet pval Kooi niet ,-er
yoor s1.,a •••� koa bal••• 

D m1J, Y rbalis�nt, niet. is gebl.e en dat- door _........_ua,,,...,e
houding, aangenom n door J n Lammers gedurende z1Jn verhoor., af­
ganomen door  ieden va. -d .D., mensohenlav ns t betreuren ziJn
g weest, wat echter in hoofdzaak te danken is ew est aan onze .
bevr1Jding door de·Geallie rden.

Waarvan doo r miJ dit prooes-verbaal is opgemaakt op den eed b1J
den aanvang m1Jner bediening afgelegd en geteekend en gesloten te

Leeuwarden, 9 September 1946. 
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